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? :

Preţul abonamentului:
Pe tu) an . . . . . '. 2 fl.' (4 coroane).
Pe o jnmStat® de an . 1 fl. (2 coroane).

Pentru România 10 lei anual, 
Abonamentele se fac la „Tipografla“, soc. pe acţ iuni, Sibiiu.

• INSERATE
8e primesc în biroul administraţiunei (strada 

Poplăcii nr. 15).
Un şir garmond prima dată 7 cr., a doua oară 6 cr. 

a treia oară 5 cr.: şi timbru de 30 cr.

Lucrează azi, cu ochii 
şi cu gândul la viilor!

Nu face lucru cuminte omul, care 
îşi ţine privirea numai aci înaintea na
sului, la glia pe care îşi va pune pi
ciorul păşind în clipa următoare, că se 
poată încurca, poate da în gropi, şi 
poate apuca pe căi ce-’l fac să rătăcească 
mult până să ese ear’ la calea oablă. 
Cuminte e acela care îşi întinde privirea 
până bine departe înainte pe calea ce 
vrea să o străbată; alegendu-’şi pe ceâ 
mai scurtă spre ţîntă.

Asemenea nu e cuminte omul care 
se uită numai aci la mânile sale şi la 
lucrul ce pentru ziua de azi are să-’l 
facă, — ci cuminio o acela, care se uită 
mereu şi la dreapta şi la stânga în jurul 
seu, să vază cum lucrează lumea ceea- 
laltă ? Va vede de bună-seamă, ca lumea 
mare, păţită, îşi împarte lucrul aşa, că 
pe lângă împlinirea trebuinţelor clipei, 
mai sevîrşeşte şi o bună parte din o 
lucrare a viitorului, din 6âte o lucrare 
mare, la care treime muncit ani şi ani 
de-a rîndul, încet dar' stăruitor, ca se o 
împlineşti. Lucrările bune ale celor din 
jurul seu, omul cuminte ’şi-ie va lua de 
îndreptar, pe cele rele 'şi-le va însemna 
pentru a se feri de-a căde şi el în gre
şurile lor. ; ! : ■ -

Dar’ toată vorba ce o ziserăm azi 
despre om, o putem întoarce şi o putem 
zice tocmai pe tocmai şi despre un popor.

Durere, noi Românii din ţările co
roanei ungare, nu ne-am prea pute so
coti nici noi po noi, că am fi dintre cei-ce 
lucrează cu destul de înţelăaptă privire 
în viitor şi. folosind 'destul de bine învă
ţămintele, pe. care le-am pute .scoate din 
lucrarea altor popoare din jur de noi.

Ca să.adeverim vorba asta, Vom face
o  asemănare între noi şi un popor, nu 
de cele mari şi desăvîrşit libere, ci între 
noi şi un popor de seama noastră. Luăm 
de pildă, poporul croat, din vecina Croa- 
ţie-Slavonie, parte întregitoare a ţărei 
ungureşti. .,

Toată; Croaţia şi : Slavonia, este o 
ţărişoară cu; mult mai. mică decât d. p. 
Ardealul nostru, şi toţi locuitorii ei sunt 
abia două milioane şi */* (printre cari 
vre-o 12% de diferite neamuri, ceialalţi 
Croaţi), aşadar’ ,ţin popor mai mic^decât 
suntem noi Românii din Ardeal cu cei 
din Ungaria la un loc. . . .

Şi totuşi, ce deosebire: între acest 
popor mai mic, şi lîntre al: nostru mai 
număros ! Aceşti Croaţi puţini, au de pildă 
în ale învăţământului, afară de cele 1400 
şcoale poporale : 4.preparandii, 4 şcoale 
economice, 65 şcoale industriale şi ne- 
guţetoreşti, 6 şcoale de artă (pentru mă

iestrii alese, înalte), 3 seminarii şi 1 
universitate (şcoală de cea mai înaltă, 
cum în Ungaria întreagă abia sunt 
două)! . • '
■ , Faţă cu acestea ce avem noi ? Şco
lile poporale le avem şi noi, chiar mai 
multe; preparandiile (pentru pregătirea 
de învăţători) asemenea, dar’ mai încolo 
noi şcoale economice, şcoale industriale 
şi pentru neguţetori, ori şcoale de »arte*, 
n’avem de loc; ,de universitate nici po
v e s te fa ţă  d e 17  şcoli medii, a lor, 
avem şi noi 5  gimnasii.vAdecă! în toată 
privinţa mai slab.

Folosul şcolilor lor multe şi bune
o, că cetitorii sunt aşa număroşi, cât în 
mica Croaţie-Siavonie, se tipăresc şi trec 
55 foi în limba croată-serbă, pe când 
la jioi abia tângesc de pe o zi pe alia 
vre-o 12! ■■■■

Şi altele, şi altele.
Dar’ de unde oare, toate acestea ? 

Do acolo, că, po lângă norocul ce ’l-au 
de a fi noatîrnători de Unguri în ale 
şeoalei şi în ale chivernisirei venitului 
ţărei, — poporul croat merge foarte strîns 
mână în mână cu cărturarii sei, cu con
ducătorii sei, dar’ şi conducătorii lui nu-’i 
dau pildă şi nu ’l îndrumă decât pe ca
lea binelui şi fericirei Iui ! Şi fiind dată 
această ibună înţelegere şi conglăsuire 
de străduinţe, poporul* croat jertfeşte 
într’ădever cu mană largă pentru ceea- ce 
’ i-se cere, .în deosebi pentru biserică şi 
şcoală! La ei preoţii sunt aşa de bine 
întreţinuţi de popor, că n’au nici o lipsă 
să umble năcăjiţi după ajutor la stat, 
ci pot so trăească dedându-se numai gân
durilor, cum s’ar puie ridica .tot mai 
mult binele şi fericirea poporului? Ear’ 
văzendu-,se preoţii şi învăţătorii bine nju- 
toraţi de''popor, e f  sîOT̂  că au ufirăzini 
tare în vieaţă asta şi avendu-’l pe acesta, 
sar şi în foc pentru popor! Ei chiar 
în biserică predică cU toată îndrăzneala 
sfaturi bărbăteşti, cum să fie ţinut sus 
s tea g u lnaţional al lor! Dascălul în 
şcoală tot asemenea!

Un Ungur învăţat, a fost zilele astea 
în Croaţia şi a cercetat multe şi a ispi
tit pe mulţi, şi acel Ungur descriind cele 
văzute şi auzite, scrie în o foaie mare 
din Pesta următoarele: •

»Zagrab-ul (oraşul de frunte al ţărei) 
de câteva zeci de ani să desvoaltă re
pede, ca însăşi Pesta! i lntr’uria să for
mează pieţe :şi uliţi noue, pe riari să zi
desc palate mari, strălucite. ‘

»Ear’ aşezămintele culturale ale ora
şului acestuia, sunt cu adevărat rfe model 
(adecă pot fi iarătato de mustră altora!) 
Muzeele de aici, universitatea, gimnasiul 
cel nou, liceUl pentru fete, şcoala de zu- 
grăvitură, academia de musică şi mul
ţimea de alte şcoli de tot felul, stau 
mărturie că Zagrab-ul Croaţilor a făcut

şi face în cele ale învăţăturei, înaintări 
uriaşe! Ei pun, mare grije şi jertfesc 
foarte mult pentru aşezemintele de cul
tură! îndeosebi înse jertfesc mult pen
tru cultura naţională! în privinţa acea
sta chiar şi noi (Ungurii) am pute în
văţa mult dela. ei/«

Aşa spune Ungurul ce a mers să 
vadă Croaţia şi oraşul ei de frunte şi 
pe poporul ei! Şi e mare lucru să auzi 
pe un duşman, chiar pe un Ungur, vorbind 
cu atâta laudă, pe care n’o mai poate 
tăgădui, despre tine, un popor mic. Asta 
e atât cât o biruinţă în vreme de pace, 
a ta, a celui slab, asupra celui tare! 
’L-a învins prin cultură, prin înveţătură, 
şi asta s’a putut şi se poate aşa, dacă 
îţi deschizi punga şi jertfeşti spre scopuri 
culturale. Nu are se-’ţi rămână nici, 
odată neroditoare atare jertfă ! îţi aduce 
însutit! O, de-am înţelege odată bine 
şi noi acest adevăr!

Dar’ Croaţii nu trăesc numai pentru 
azi, şi nu-’şi mărginesc privirea numai 
aci aproape, ei să gândesc şi caută încă 
departo în viitor! Se gândeşc, că după- 
ce cu jertfe nobile ’şi-au ridicat ţeara şi 
numele la înflorire, cum să-’şi ridice mai 
sus steagul, cum să-’l întindă şi peste ţă
rişoare surori vecine, ca Dalmaţia, Bosnia 
Herţogovina, etc. pe unde au mulţi fraţi 
serbo-croaţi ? Ei urmăresc un vis de 
aur naţional: închegarea unei Croaţii- 
marii! 'Urmăresc adecă şi o lucrare 
mare a unui viitor poate încă îndepăr
tat. Şi ei nu se sparie, ci, pe lângă pli
nirea trebuinţelor zilei, mişcă mereu 
.ceva şi la lucrarea aceea, ba toate lucru
rile zilelor lor le conduc într’acolo, 
ca se fie în urmările lor de folos întru- 

.părei ţintei. aceleia mari. şi depărtate.
Eată ce spune acelaşi Ungur, în 

aceeaşi foaie din/Pesta, despre asta: 
«Despre lucrarea preoţimei croate 

de aici, fiecare îşi poate face o icoană: 
preoţii aceştia propoveduesc.de pe am
von în biserică cu aceeaşi patimă ideea 
Croaţiei-mari, cu care ea e propoveduită 
de pe catedră în şcoală. Şi de aici (din 
biserică) şi de acolo, (din şcoală),pe noi 
pe Unguri ne înjură!'

...»Şi ideile aceste de Croaţie-mare 
fac spor uriaş, nil numai în Croaţia şi 
Slavonia, dar’ chiar în Dalmaţia! Dal
maţia azi e eu : totul croată! Tot aşa 
merg treburile şi îii Istria!« etc.

Eată, mă rog, ce face şi ce lucrează 
un popor mic, dar’ ciirajios şi jertfitor 
pentru scopurile sale culturalo şi naţio
nale. El nu lucrează numai pentru tre
buinţele zilei (le azi, ci îşi. are privirile 
departo-departo în viitor, 1 la o lucrare 
mare şi anevoioasă, la caro pentru a o 
pute întrupa trebue so muncească cu 
grije şi cu stăruinţă, rînduri şi rînduri
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de vieţi! Şi muncesc cu focul sfânt al 
credinţei şi bunei nădejdi în suflete!

Am scos la iveală această lucrare 
mare şi aceste jertfe ale Croaţilor, ca sS 
le vadă şi iubiţii noştri cetitori dela sate 
şi sS înţeleagă, că trebue sS ne hotărîm 
şi noi la o mai frumoasă jertfă pentru 
ale noastre trebuinţe de aici, şcoală, bi
serică şi naţiune, — căci şi noi frumos 
viitor avem şi spre mândre ţinte nisuim, 
dar’ dacă poporul nu ne înţelege şi nu 
vrea sS ne înţeleagă ori nu ne dă mână 
de ajutor de care avem neapărată lipsă, 
apoi stăm locului şi îndurăm prea multe 
perderi de tot felul !

SS lucrăm şi noi neîntrerupt în ogo
rul nostru naţional, uitându-ne într’una 
în jur de noi cum lucrează şi alţii, şi 
avend mereu ochii şi gândul nostru la 
viitor.

Regele şi p oporu l.' M. Sa Regele Carol, 
primind Marţi comisiunea camerei române, în
sărcinată se-’i presenteze adresa adunărei ca 
răspuns la mesajul de tron, a răspuns în urmă
torii termini, călduroşi şi părinţeşti pentru po
porul dela ţeară:

>Domnule preşedinte! Domnilor depuţâţi! 
Sunt foarte simţitor la sentimentele de 

credinţă ce camera se grăbeşte ă-’Mi mărturisi 
la ântâia să întrunire.

Asigurările ce-’Mi daţi, în numele repre- 
sentaţiunei naţionale, îmi sunt cu atât mai 
scumpe astăzi, cu cât, în faţa-greutăţilor^ ce 
vom ave de întimpinat, o strînsă legătură între 
corpurile legiuitoare ş i  guvern, este de tieape- 
rată trebuinţă. " . ;

Neîncetat gândurile' Mele sunt îndreptate 
cătră frumoasele noastre holde, estimp aşa de 
încercate, şi cătră bunul traiu al ţăranului, 
care este preocuparea Mea constantă. Din 
adâncul inimei împărtăşesc grijile agriculto
rilor noştri mari şi mici, rugâng pe Atotpu
ternicul se uşureze încercările: lor, cari, : sper, 
vor fi trecătoare.  ̂ ,

Sunt sigur că camera va da guvernului 
Meu puternicul şi patrioticul seu sprigin . pentru 
a lua măsurile uşurătoare reclamate de si
tuaţie şi mai ales spre a păstra neatins cre
ditul statului. ■

Dorind ca lucrările d-voastre se dee roade 
bune, corespunzătoare cu aşteptările ţărei," p ri
mesc cu recunoştinţă călduroasele urări ce Ne 
aduceţi din partea adunărei deputaţilor*.

Programul Slovacilor. Programul Slo
vacilor, stabilit din partea fruntaşilor lor în 
conferenţa intimă dela Vâgujliely, se compune 
din următoarele patru puncte: •

FOITA.
9

Poesii poporale.
Din Mărgău.

Culese de I. Mnngo, înveţător.

Sub tufa de stejerel,
Şede badea străinei 
Cu mândruţa lângă el,
Şi ea-’ i dă mere din sîn 
»Na bade că eşti străin!* 
Frunză verde fir de iarbă 
Doamne mulţi o tot întreabă::
— »Mândro de când te-am lăsat 
Câţi voinici te-au sărutat?*
— >Câţi au fost bade ca tine 

, . Toţi m’au sărutat pe mine,
Câţi au fost ca dumneata 
Toţi ’mi-au sărutat gura*.

Cărare prin ţintirim 
Hai mândră să ne iubim!

1. Executarea conştienţioasă a legei de
spre egala îndreptăţire a naţionalităţilor.

2. Revisuirea grabnică a legilor bise
riceşti.

8. Introducerea votului universal şi se
cret la alegerile dielale, aşa, ca fiecare co
mună mai mare s i  voteze separat, acasă, cele 
mai mici în grupuri.

4. Ştergerea viriliştilor din legea comu
nală şi municipală şi decretarea în lege, că 
funcţionarii publici nu pot fi membri în re- 
resentanţ-a comunală sau cornti'itensă.

Programul acesta va forma ordinea de 
zi la toate întrunirile publice pe cari Slovacii 
le vor ţine anul acesta, prin toate cercurile 
electorale locuite de Slovaci.

J A L E A  R U S IE I. Se tele- 
grafează din Petersburg că ma
rele principe George, fratele Ţa
rului Nicolae II. şi presupusul 
moştenitor de tron al R u siei, 
a m urit în  Tumann, în etate de 
2 8  de ani. Moartea neaşteptată 
a fo s t  causată de o vărsare de 
sânge. ,

fn  scopul niaghiarisărei.
Unele ziare maghiare ştiu cu o oră 
mai nainte, că ministrul de culte şi 
instrucţiune publică va adresa circular 
tuturor autorităţilor mai nalte con
fesionale, în care le va atrage aten
ţiunea asupra legei despre folosirea nu
mirilor oficioase de localităţi şi le va 
provoca în mod energic, Ga se nu mai 
folosească în actele lor alte numiri 
decât numai numirile primite de ofi
cioase. îndeosebi vrea ministrul Wlas
sics se nu mai vadă figurând prin 
actele confesiunilor numiri germane, 
româneşti, slovace şi serbeşti.

Daţi înainte cu maghiarisarea ono
rabililor, până i se mai poate !

Pariat neutrii rom ân  a fost în
chis Mercuri, prin decret regal. în decret 
Regele mulţumeşte corpurilor legiuitoare, 
senatorilor şi deputaţilor, pentru spri- 
ginul dat guvernului în deslegarea che
stiilor urgente, reclamate de împrejură
rile date. Decretul a fost ascultat în 
picioare şi a fost viu aplaudat.

- H otă rîrea  C uriei. Din mo
tivul, că tabla regească din Budapesta 
a respins din oficiu un recurs dat în 
contra unei sentenţe judecătoreşti, pen
tru-că era scris nemţeşte şi nu în limba 
statului, Curia, în urma apelului făcut,

Ne-am iubi, dar’ nu ne lasă 
Părinţii noşti cei de-acasă. . , 
Oare oi n’ar pute face . U  
Noue se no dee pace, ' : î 

; L; Se ne iubim cum ne place ?
Noi vom sparge două nuci,. 
Şi-om face dragoste dulci;
Noi vom sparge doug ouă 
Şi-om face dragoste nouă.

Arz’o focul străinătate 
Ţeară fără direptate, >
Că umblam ţările toate ă
Şi de bine n’avuiu parte.
De micuţ am ostenit, ; j î , m 
Multe ţeri am ocolit ;> a 

J Odihnă n ’am- dobândit ; "
Dar’ m’ajunge uneori
Sg mg suiu la: munţi cu flori •
Se văz fraţi,: să vez surori, ■ u. 
Şi m’ajunge câte-odată : *

• SS mg urc la munţi cu peatră : 
Sg mS uit în lumea toată. ; 
Pe unde-am umblat odată,

a adus următoarea decisiune în causa, 
foarte importantă pentru noi:

»Având în vedere, că pe basa pra- 
xei legale, existente în procedura pe
nală, remediile de drept ce compet păr
ţilor cari se cred scurtate în drepturile, 
lor p r i n  sentenţele judecătoriilor penale, 
pot fi anunţate cu gu ra  sau în  scris ţ 
avend în vedere această regulă de 
drept, urmează dela sine, că partea 
interesntă poate se-’ş i anunţe apelaţia 
în contra decisiunei judecătoreşti cu 
g u ra , în  lim ba sa m atern ă ; ear’ 
dacă praxa, în astfel de caşuri permite 
folosirea altor limbi şi nu a limbei 
maghiare, de acest drept nu poate fi 
despoiat omul nici atunci, când apela- 
ţiunea ’şi-o face singur în  lim ba sa  
maternă, fără a recurge la advocat. 
Avendu-le acestea în vedere, tabla reg. 
a comis act de iregularitate, respin
gând recursul adresat ei în limba ger
mană*. v ■ i ; :
- Asupra acestui lucru vom scrie 
mai pe larg în numerul viitor al foaiei 
noastre. .. -: ...

Moartea Ini Iancu.
în nrul 25 al »Foii Poporului* am 

amintit, că dl G. Candrea din Baia-de 
Criş a scris un raport dlui I. St. Şu- 
luţiu din Sibiiu, despre cum s’a aflat 
fluierul lui Iancu. Raportul, care ; con
ţine date preţioase despre moartea ma
relui nostru erou naţional, este următorul:

Fericitul Avram înainte de moartea sa 
mai bine de un ; an se susţinea în locul predilec- 
ţiunei sale în Baia-de-Criş şi fără a 'ave o lo
cuinţă stabilă, se adăpiostea peste noapte când 
la unul când la altul, dar’ mai ales la covriga
rul Ioan Liber YRomân), unde întins pe o targa, 
ce era dinaintea cuptoriştei, odihnea peste 
noapte şi de unde prin fluierul seu delecta şi 
încânta publicul cu melodiile sale melancolice 
seara şi des de dimineaţă.

Observ, că regretatul Iancu înainte de 
moartea sa cu mai multe luni, avend erupţiune 
de sânge, a fost îngrijit şi căutat mai mult timp 
iîn spitalul comitatens de aici, de unde eşind 
ca reconvalescent, îşi petrecea după-cum amintii 
mai sus, mai bucuros în Baia-de-Criş.

Aşa s’a întemplat şi în trista dimineaţă a 
morţei sale, că atins de un nou acces de tusă, 
’ i-s’â rupt verosimil o arteră internă şi sânge
rând ’şi-a dat nobilul seu suflet pe targa co
vrigarului Liber, la ca re■ rămase peste noapte

Ioan Liber a fost primul care a dat de 
desastru, ■ şi care > aflând fluierul în aşternut ’l-a 
,luat şi ’l-a păstrat până-ce.’mi-l’a dat mie, ca o  
scumpă suvenire dela răposatul.

Nu vez maică, nu vez tată, 
Par’că sunt făcut din peatră;
Nu vez fraţi, nu vez surori, 
Par’că sunt picat din nori.

Strigă luna cătră soare 
' 5 Se meargă fata mai tare,

Că vine o apă maro.
Las’ sg vie şi me raîie 

:i Că n ’am tată să mă ţie,
Las’ se vie şi me !nece 
Că n ’am maică sg mă ’nbrece.

; în vîrfuţul dealului
Arde para foctdui, •

‘ Da acolo cine şede?
Badea murgul potcoveşte, 
Mândra-’n grădină pliveşte:

i — Bade, bădişorul meu, 
Potcoveşte murgul bine ’
Şi mg du ’n ţeară cu tine.
— Bucuros mândro te-aş duce, 
Da ’n ţeara unde merg eu/
Nice grâul nu se face,
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S’au încercat mai mulţi a procura fluierul 

dela dînsul, dar’ înzădar, pentru-că refusa me
reu, şi şi mie numai după aceea ’mi-’î-a predat, 
dupâ-ce ’ i-am spus, că ce însemnătate are fluie
rul pentru naţiunea noastră şi după-ce ’l-am 
asigurat, că se va păstra îri museul naţional 
şi se va face amintire pe calea publicisticei şi 
despre numele seu ..: : ■ . . ■ : ■ • , . , 

Acesta e istoricul fluierului, şi eu ca unul, 
ce pe timpul acela eram ca funcţionar la tri
bunalul reg. din Baia-de-Criş, pot constata, că 
decesul martirului Avram a urmat la domiciliul 
amintitului Liber, şi ştiu, că răposatul purta 
totdeauna fluierile sale cu sine, (avea doue, unul 
fluier-baston şi altul micuţ de cireş), deci pre
supun cu toată positivitatea, că fluierul-baston, 
pe care vi-’l-am trimis, este unul din fluierile 
regretatului. *

Ce .s’a ales de al doilea fluier, nu am putut 
erua; se vorbeşte înse, că s’ar fi aflând în mu
seul de antichităţi din anii 1848—9 din Arad, şi 
vezendu-’l, ’l-aş recunoaşte. •' • ‘

Ocasional mergend pe la Arad şi cer
cetând museul, despre cele aflate ve voiu ra
porta.

De pe la noi.
— Ştiri primite dela corespondenţii, noştri. —

Reteag, 9 Iulie. Ieri, la 8 Iulie st. n. s’a 
început pe hotarul Reteagului, la secerişul de 
secară. Grânele s’or secera peste' 8—14 zile. 
Toate spicoasele -promit recoltă mulţumitoare. 
De tempestăţi am fost scutiţi până acum. Acum 
e aci tîrg mare, tîrgul Sân-Petrului. Vitele stau 
în preţ bun, oile asemenea. Jidanii străin adună 
fenul se-’l preseze şi expedeze cu trenul; unde? 
{Poate în România. Red.) Ei ştiu. Cruţaţi fenul, 
că în primăvară va trece ca piperul. Prima 
cositură de trifoiu a fost bună, dar’ e tare tor- 
ţelos. Nu-’i de semenţă. Cine are "trifoiu fără 
torţei, facă semenţă, că va ave bani! Purceii 
au preţ bun, rupţi dela ţîţă se vinde părechea 
cu 10—12 fl. Cucuruzul, mierţa mare de 20 
cupe a fost.tot anul 90—95 cr., abia s’a urcat la
1 fl. până 1 fl. 10 cr. Cucuruzele pe câmpuri 
sunt frumoase. Poame >. puţine, în grădini înse 
sunt prune, în vii mai nimic. Reteganiil.

■'.* .• c'-
Reteag, 11 Iulie n. — Azi se sfîr- 

şeşte tîrgul Sân-Petrului. Până aseară 
s ’au vândut peste 1200 vite cornute, cu 
preţuri destul de bune, totuşi mai ief
tine decât înainte: cu 3 săptămâni. Spun 
speculanţii, că preţul vitelor vă tot 
scăde până după Crăciun. — Fenul îl 
adună speculanţi străini cu 1 fl. 13 cr. 
maja metrică. Metegantii.*

Sotgubireu agent de steaguri.
Teaca, 11 Iulie. — De vre-o câ

teva zile mereu ved preoţi de ai noştri 
intrând şi eşind dela pretură. ’Şi-or fi 
vidimând cuitanţe ungureşti pentru »aju
tor*? Poate — dar’ unul ’mi-a spus 
următoarele:

»Ara fost d e ’mi-am comandat pen
tru şcoală un steag unguresc«.

Zice că toţi preoţii au căpStat po
runcă în scris, dela dl JPapp Zoltdn, pro
topretorul, ca în decurs de 8 zile sS-’şi 
procure prin dînsul (!) câte un steag 
pentru şcoală, căci dacă în ziua de <SY. 
Ştefan nu vor arbora pe şcoală steag 
maghiar, vor fi pedepsiţi cu maximul 
pedepsei.

Unii cu frica de pedeapsă se ex- 
cusă, dar’ pare-’mi-se că alta ar fi pri
cina : teama, că nu vor mai căpăta aju
torul ruşinos.

Dar’ cum rămâne cu agentura, ce
o face solgăbirăul, de sigur pentru câ
ştig material ? • Coresp. :

D i n  L u m k .
D in  Serbia.

Săptămâna trecută un om cu nu
mele Knezevici a puşcat asupra fostului 
rege al Serbiei, Milan, în Belgrad. Re
gele a rămas nevătămat, ear’ Knezevici 
a fost prins. El a mărturisit, că a fost 
pus la cale de mai mulţi fruntaşi radi
cali, pe cari numindu-’i, au fost prinşi 
45 de inşi, între cari 3 foşti miniştri, 
juzi, profesori etc, S’a aflat, că aceştia 
voiau să facă răscoală în Serbia şi să 
răstoarne familia domnitoare a Obreno- 
vicilor. Ei vor fi daţi în judecată şi pe
depsiţi aspru.

Ş tir i m ărunte.
Din Bulgaria se vestise că acolo s’au 

născut turburări contra principelui. Ştirea înse 
nu s’a adeverit, numai atâta că s’a născut o 
ferbere, pentru contractele de împrumuturi, ce 
s’au încheiat pe seama ţerei dela bănci străine.' ‘ ‘ • '

Itl Belgia s’au mai liniştit oamenii, pen
tru-că proiectul de lege pentru, alegeri a fost 
dat unei comisii, în care sunt şi socialişti, se-’ şi 
dee părerea asupra lui.

Adunare la Poplaca.
, Despărţământul IV. — Sibiiu — al 

»Asociaţiunei, pentru literatura română 
şi cultura poporului român« ’şi-a ţinut 
adunarea generală Duminecă, în 9 1. c., 
în marea comună românească: Poplaca.

La orele 8 dimineaţa a sosit comi
tetul despărţământului însoţit de mai 
mulţi oaspeţi din Sibiiu, întimpinaţi fiind 
la intrarea în hotarul comunei de 6 
călăreţi, dintre cari unul a bineventat 
pe cei sosiţi. ;

îndată după primirea oaspeţilor 
s’a început serviciul divin, celebrat de

Berbecul Ţiganului.
. Anecdotă de I. Darin.

Lupul ci-că nu posteşte,
Când în cale-’i se iveşte 
Vre-o turmă de oiţe 
Singurele pe costiţe:
Cu ciobanul adurmit 
Şi cu cânele fugit.
Dar’ şi Pralea parc’ar vre 
De dulce câte ceva.
Dacă altul nu-’i aduce,
El se duce şi-’şi aduce.

; într’o seară sprinteor
O ia lupul la picior;
Dă de-o turmă de oiţe 
La poala unei costiţe.
Dar’ oiţele sânt nrinse: •

3 preoţi (Baca şi Modran din loc şi 
Goga din Răşinari). Răspunsurile li
turgice le-au cântat înălţător 12 teologi 
din seminarul »Andreian«. Pe lângă 
popor în număr de vre-o 200 a luat 
parte la serviciu comitetul şi oaspeţii 
din Sibiiu şi anume: Protopopul Papiu, di
rectorul despărţământului; Dr. E. Cristea, 
secretarul despărţământului; protonota- 
rul Stroia, cassar substitut; P. Cosma; 
Dr. Vecerdea; asesorul Voilean; Dr 
V. Bologa; Moţa; învăţătorul L. Ne- 
grilă etc.

După terminarea serviciului divin 
directorul despărţământului Papiu a des
chis imediat adunarea generală, in bi
serică. Dar’ lucru ciudat: cum înainta 
cu vorbirea de deschidere, poporul pâl- 
curi-pâlcuri părăsea biserica. Când apoi 
după vre-o jumătate oră a isprăvit vor
birea — despre scopul »Asociaţiunei«, 
despre desvoltarea noastră culturală — 
în biserică abia mai erau vre-o 60 ţărani. 
Conform programului, secretarul Dr. 
Cristea a cetit raportul anual despre 
activitatea despărţământului. Din acest 
raport remarcăm următoarele: Activi
tatea despărţământului a fost mult stag
nată prin evenimentele din Sibiiu (mor- 
tea Metropolituiui Miron, alegerea noului 
Metropolit etc....??) Mişcarea începută 
pentru a crea agenturi pe sate a rămas 
fără resultat. S’au adunat inse o mul
ţime de proverbe, conform unei hotărîri 
a adunărei trecute. Materialul adunat 
va fi aranjat in curând prin secretarul 
Dr. Cristea. S’a raportat apoi despre 
intenţia de a face o nouă arondare a 
despărţământului, aşa ca comunele din
colo de Nocrihiu se treacă la despărţă
mântul Agnita. Numerul membrilor în 
despărţământ sunt 80, dintre cari 7 fun
datori, 19 pe vieaţă şi 46 ordinari.

Când a isprăvit secretarul cu ce
tirea raportului — ţinut de astfel în un 
stil cât se poate de academic — din 
popor abia mai erau 20—30 ascultători. 
Şi aceştia conversau şi se înţelegeau în 
dragă voe, până-când dl protonotar co- 
mitatens Stroia, cassar substitut a cetit 
raportul despre cassă şi a presentat 
budgetul anului viitor.

A urmat apoi disertaţia frumoasă 
a dlui Ioan Moţa despre »Fântâni fer
mecate*. Predată pe înţelesul tuturor

E a lupului merinde.
Lăcomie lupul are 
S’apuce ce e mai mare.
Soartea cade p ’un berbec 
Să-’l ia lupul la refec.
Iute de gât ’mi-’l înhaţă 
Şi se cearcă-afar’ să-’l scoaţă.
Ciasul rău. Mai cât colea 
Alt prădalnic mai venea 
Era Pralea pomenit 
Ce plecase la undit.
Nimerise şi el urma 
P ’unde lupu-aflase turma.
Hop şi Pralea, sare ’n strungă 
Şi oiţele alungă:
S ’o prindă pe cea mai grasă 
Şi cu ea să fugă-acasă.

Nici mălaiul nu se coace,
Nici murgul n ’are ce paşte.
— Nu-’i bai bade de-aceea, 
C’om trece trei hotărele,
Noi năframa vom ivi 
Mândru codru va ’nverzî, 
Murgul teu se va hrăni;
Şi din două buze-a mele 
Vor eşi trei isvorele
Şi-a bea murgul tău din ele.
- -  Bucuros mândro te-aş duce, 
Dar’ am o măicuţă rea 
Nu-’i pută trăi cu ea.
— Nu-’i bade nici de-aceea, 
C’om trece trei hotărele 
Şi-om rupe trei spicurele,
Şi în mână le-om sfărma 
Şi la mă-ta noi le-om da:
Cum mă-ta te va mânca
— Mănia ei va seca.
— Ba eu mândro nu te-oiu duce, 
Că dacă ţii mănia
Şi cu mine-’i face-aşa.

într’o strungă stau închise; 
Ear’ ciobanu-’i adurmit 
Şi cânele> ’ i-a fugit.
Lupul iute dă d’a fuga: 
Una-două sare strunga.
Care dintre oi va prinde,

Lupul se coţopenea 
Peste gard prada s’o dea. 
în noapte Pralea zebzec 
Lupul crede că-’i berbec. 
Iute de picior ’l-apucă 
Şi să pregătesc de ducă.



şi măiestrit întocmită cum numai dl 
Moţa ştie — să fi fost cine să o asculte 
era foarte instructivă şi folositoare, căci 
prin ea se spunea ţăranilor cum au 
să-’şi întocmească biblioteci poporale — 
care le va fi ca şi fântânile fermecate* 
din cari pot să-’şi adape sufletul, ce tre
bue să însetoşeze după ştiinţă şi progres:

Din lipsă de ascultători a doua di
sertaţie ce era să o ţină dl V. C. Osvadă 
despre > îmbunătăţiri economice în ge
neral şi despre însoţiri în special* — 
nu s’a mai ţinut.

înainte de alegerea comitetului, no
tarul Milea din Poplaca a făcut lauda- 
bila propunere, ca se se supună desba- 
terei comitetului central al Astrei în
fiinţarea unui nou despărţământ la in
ternatul şeoalei de fete a Astrei, în 
care să se primească fetiţe din părinţi 
mai săraci — pe lângă preţuri mai re
duse, resultate din o întreţinere mai 
modestă. S’a luat la protocol.

în fine s’a ales în fuga mare comi
tetul despărţământului (director: proto
pop Papiu; cassar: protonotar Stroia; 
membrii: director Cosma, asesor Voilean, 
Dr. Yecerdea; suplenţi: profesor G. Dima 
şi Dr. Oct. Russu. Apoi delegaţi pen
tru adunarea generală a Astrei: Dr. Ve- 
cerdea şi asesor Voilean) şi apoi s’a în
chis adunarea prin o vorbire a directo
rului despărţământului ascultată de peste
5 ţărani, se vede cei mai resistenţi din 
întreagă Poplaca şi jur.

După adunare s’a dat un banchet 
aranjat de comuna bisericească şi po
litică — în şcoală. Ca întotdeauna la 
Români, banchetul a fost foarte reuşit, 
mai ales că era împodobit şi cu vre-o
30 ţărani, care în urma urmelor ’şi-au 
călcat pe inimă şi n’au mai părăsit me
sele, cum părăsiseră adunarea culturală,
— ba au fost atât de entusiasmaţi ţăranii, 
încât la mese întinse au rămas chiar şi 
după plecarea oaspeţilor din Sibiiu. în 
decursul banchetului s’au ţinut mai multe 
toaste. Oratori au fost: protopop Papiu, 
Dr Vecerdea, Cosma, notar Milea etc.

Cea mai hazlie notă a banchetului 
a fost o întinsă interpelaţie a mai multor 
ţărani fruntaşi, cari doresc să ştie, că 
oare dl Moţa cu cât socoate că li-ar pută 
face fântânile de care au trebuinţă în

Lupul tare spăimântat 
Pe loc prada ’şi-a lăsat;
Peste gard s’a aruncat 
Dar’ cu Pralea înhăţat.
Fiţi oiţe sănătoase:
Pralea din belea vă scoase.
Aţi scăpat de ciasul rău :
A vrut cu voi Dumnezeu!

*
Unde-’i lupul, unde-’i Pralea? 
încătrău ’şi-au luat calea? 
Amândoi să duc ca vântul 
Şi să duc mâncând pământul. 
Ţine-’l Prale-o strîns de vână,
Să nu-’l scapi cumva din mână; 
C’aşa noroc n’ai avut,
De când muma te-a făcut! — 
Berbecul coarne n ’avea:
El *berbeaeă< îl numea. 
Câte-odată se ’ntorcea 
Şi cu botul ’mi-’l lovea,
El »/io botoşa* striga.
Când cu coada ’mi-’l cârpea,
El *ho codoşa*-' i zicea.

partea de sus a satului? Explicaţia acestei 
interpelări esţe, că Poplăcenii stau tocmâ| 
acum pe chibzuiri se zidească fântâni 
pentru apă de beut şi auzind pe dl Moţa 
disertând despre »Fântâni fermecate*, 
credeaU că d-lui a venit să’ se ofere 
pentru zidirea fântânilor de cari . âu ei 
trebuinţă. : , . .;

Dacă faptele raportate aici s’ar fi 
întâmplat prin Săcuiine sau , dela Dobriţin 
încolo,.am avă motive de rîs şi de; distrac
ţie amusantă, dar’ prin faptul că ele 
s’au întâmplat în Poplaca, în,o comună 
curat românească situată abia la 6 7 
chim. dela sediul Astrei ne umplu 
inima de amărăciune şi ne fac să credem 
că ţăranii noştri, nici cei mai apropiaţi 
de centru nu au înţeles încă scopurile 
şi intenţiunile Astrei. Şi pentru ne
priceperea asta noi credem că sunt v i 
novaţi în primul rînd conducătorii po
porului şi apoi conducătorii s, despărţă
mântului şi cu ei membrii din comiţetul 
central. Ceşti din urmă pentru-că nu 
dau sfaturi prielnică şiHnu caută să facă 
barem adunările despărtămintelor mai 
accesibile pentru ţărani,— ear' cei dintâiu 
pentru-că în mijlocul poporului fiind 
nu-'i prepară îndeajuns, ca să înţeleagă 
rostul Astrei.

Adunările despărţământului în loc 
să fie aproape în total ocupate cu lungi 
şi obositoare cuvântări de deschidere 
şi cu rapoarte; prea puţin interesante 
pentru ţărani — ar fi mai potrivit cred 
să fie prefăcute în cursuri improvisate 
pentru a da sfaturi practice în ale pro
gresului şi a desfăta prin cetiri frumoase 
pe ţăranii noştri. Şi apoi ar fi foarte 
potrivit, ca la astfel do adunări să nu se 
pună prea mult hiperzel în adunarea 
de membri! noi şi încassarea de taxe. 
Toate aceste să se facă cu câteva zile 
înainte de adunare. Căci ce foloă e pen
tru Astra ca asociaţie culturală, că 
dela Poplaca s’au adunat 146 fl. (dela 
8 membri pe vieaţă şi 23 ajutători) şi 
apoi resultatul moral este sub zero! ?

Bine să grijim,: ca nu cumva să 
perdem din vedere ţînta ideală — pen
tru-ca să avem materie brută. vm.

Puii dadii, dănciulei:
Aşteptaţi pe dada, măi,
Că v ’aduce de mâncare,
Un berbec cu coada mare! 
Berbecul Ţiganului 
E şi gras al dracului.
De lânos nur’i prea lânos, 
Dar’ e lung, cu gâtul gros. 
De fugă, cine-’l întrece?
Vezi aşa, bravo berbece! 
Cine-’i norocos ca Pralea? 
Cine-’i va ajunge calea!

Dar’ cum fugeau ei în pripă, 
Dau de o dată peste-o rîpă. 
Acum Pralea a. gândit,
Că pământul s’a sfîrşit 
Pe berbecul ’l-a scăpat 
Şi năcăjit a strigat:
»Vai, al dracului păment: 
Când să fug tu te-ai sfîrşit 
Şi berbeca ’mi-ai păpat, 
Pustiul te-ar fi mâncat!«

Invitarede abonament.
De curând s ’a împlinit jum ăta

tea dintâiu a  anului curent şi „Foaia 
P o p o r u lu i"  a întrat în a  doua ju m ă- 
tate din an u la i V lI -le a  al vieţei sale.

: C redincioasă! program ului seu şi 
menirei sale de. a fi o  făclie lum ină
toare pentru talpa ţărei, pentru ţă
ranul român, ea -’şi va urmări m ai 
departe scopul cu aceeaşi rîvnă, cu  
aceeaşi. iubire şi interesare pentru 
toate afacerile,' pentru toate lipsele 
poporului nostru, ca  şi până acum .

Direcţiunea foilor noastre na
ţionale nisuind a face foaia tot 
mai bună, mai folositoare şi mai 

I corespunzătoare trebuinţelor popo
rului nostru, a angajat noue pu
teri lucrătoare la foaie, atât pen
tru partea economică, cât şi pentru 
celelalte părţi. ,

Astfel putem  făgădui, că  „Foaia  
Poporului- va  fi pe zi ce  m erge 
tot mai bună şi m ai folositoare. N oi 
nu cruţăm nici o jertfă, ca se putem 
da cetitorilor noştri o  foaie în ade
văr bună şi făcută anume pentru 
trebuinţele lor, ear’ în schim b cerem  
şe rii-se: dee spriginul, chiar în m ă
sură mai m are ca  până acum .

Astfel deschidem  nou abona
ment pentru „F oaia  Poporalui“  pe 
jumătatea a doua a anului curent.
; ' ,Ea va  eşi în aceeaşi ,mărime ca  şi 
până acum  şi îm podobită cu frum oase 
ilustraţii şi eu preţul de până aci.

Subscrisa administraţie roagă 
pe toţi prietenii şi spriginitorii ace
stei foij s6 o aboneze şi se îndemne 
şi pe alţii a o abona. Prin aceasta 
fac un lucru bun şi folositor, de 
oare-ce unde întră „Foaia Poporu
lui", întră lumina şi deşteptarea.

Administraţiunea

„Foii Poporului".

Silvestru Morariu-Andreevici.
— Vezi ilustraţia. —

Archiepiscopul şi Metropolitul de 
acum al Bucovinei esto Arcaclie Ciuper- 
covici, cu care Românii din Bucovina 
nu sunt mulţumiţi, din pricină că el nu 
sprigineşte îndestul cultura şi căuşele 
poporului român. Dimpotrivă el s’a dat 
pe partea ocârmuirei, care se poartă 
acum atât de duşmănos faţă de popo
rul român bucovinean.

Cu totul altcum â fost înaintaşul 
seu Metropolitul Silvestru Morariu-An
dreevici, al cărui portret îl dăm azi. Acest 
vrednic prelat s’a născut la 1818 şi după-ce 
’şi-a sfîrşit învăţătura s’a preoţit, apoi 
a devenit profesor, referent în Consis
tor, archimandrit şi vicar şi în urmă la 
1880 Archiepiscop şi Metropolit, mu
rind la 1895.

Toată vieaţa lui a lucrat pentru 
binele şi înaintarea poporului încredin
ţat păstorirei lui şi a luptat pentru drep
turile bisericei sale. între altele el a 
scris cărţi şcolare şi bisericeşti, a lucrat 
pentru introducerea sinodalităţei în bi
serică şi a dat îndemnul şi spriginul la 
întemeiarea de însoţiri culturale româ
neşti etc. , . . .

Metropolitul Morariu-Andreevici a 
fost un vrednic bărbat al poporului 
român.
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PARTEA ECONOMICA.
Secerişul.: ' • : - 1

Sămănăturile spicoase, până-când 
ajung timpul secerişului trec prin mai 
multe periode (grade). Aceste periode 
sunt: formarea paiului, formarea spi
cului, înflorirea spicului şi. formarea 
grăunţului. t ;

Grăunţul până-când ajunge la coa
cere încă trece prin patru periode şi 
anume : periodul laptelui, când din grăun
ţul apăsat între degete curge o materio 
albă ca .laptele, periodul de pârgă (gal- 
bin), când grăunţul e moale, dar’ dacă 
îl apeşi nu mai curge lapte din! el, pe
riodul de coacere, când grăunţul s’a în
tărit de ajuns şi periodul grăunţului 
răscopt, când acela aşa s’a întărit, încât 
abia îl mai poţi zdrobi între dinţi.

în periodul dintâiu, paiul 
grâului, căci mai cu seamă de . 
acesta e vorba, e verde, în 
periodul al doilea e galbin, > 
în periodul ăl treilea e alb, 
ear’ în periodul al patrulea 
paiul se încârligă la vîrf şi : 
grăunţele stau rînjite şi eşito 
pe jumetate din pleava lor. ..

Seceratul grâului se înr 
cepe.. îndeobşte'în''periodul al 
doilea, când grâul e în pârgă.
A secera tot grâul în starea 
aceasta nu o prea recomanda
bil, fiindcă grăunţele prea seacă; 
şi astfel rămân scăzute. 1)6 
aceea, în starea aceasta se se
ceră mai cu seamă grâul de 
venzare şi cel de mâncare. ,

Seceratul se continuă în- : 
deobşte în periodul ar treilea, 
când grăunţul e deplin copt' 
şi dacă nu se poate isprăvi 
în periodul acesta se mai con
tinuă şi în periodul din urmă. , 
în  periodul acesta seceratul 
are acea scădere, că deoparte 
se scutură multe grăunţe, de 
altă parte şi legăturile făcute ; 
pentru legatul snopilor so rup 
tare în dricul căldurei. Grâul 
de semenţă e bine să se secere 
numai când grăunţul e deplin 
copt, adecă în periodul al 
treilea. ■

Seceratul grâului şi al 
celorlalte spicoase pe la noi 
se face mai cu seamă cu secerea. : 
Secerişul acesta e cel mai bun pen
tru micul econom, fiindcă spicele se ; 
pot aduna . mai. bine în mănunchiu, 
ear’ grăunţele nu se scutură aşa tare 
nici chiar atunci,'când grâul e răscopt. 
Seceratul cu secerea se poate face deo
potrivă de uşor şi cu spor, atât la şes, 
cât şi pe coaste şi gropi, sau fiind-holda 
căzută.. Prim seceratul < cu secerea şi 
snopii se pot face mai întocmiţi şi mai 
potriviţi totodată. . . '

Dar’ fiind timpul secerişului în- 
deobşte scurt, pe. unele locuri fiind şi 
lipsă de secerători, apoi mai fiind aceia 
şi scumpi pe timpul acela, economii, 
cari au mult do secerat, au căutat în 
timpul din urmă, ca să înlocuiască şi 
pe la noi secerea prin coasă.

Cositul holdelor cu coasa se poate 
face mai uşor şi mai cu spor, ca cu se

cerea. Doi lucrători harnici de pildă, 
pot să cosească şi să lege pe zi o holdă 
de aproape un jugăr.' Po când cu se
cerea să recer do două-ori atâţia, dacă nu 
mai mulţi. Dar’ cositul acesta nu. se 
prea poate face la toate holdele, la acelea 
de pildă, cari sunt căzute sau culcate, 
cositul se face foarte anovoe. Afară do 
aceasta, cositul holdelor mai are .şi acea 
scădere, căci când grăunţele sunt- răs
coapte so scutură imiltd pe jos, ba mai 
rămân şi spice după coasă. Asemenea 
coase pentru cositul holdelor, îşi poato 
face fiecare econom din coasa cu caro 
coseşte iarba, fiindcă la aceea so mai 
adauge numai o greblă scurtă cu câţiva 
colţi, caro se leagă de toporiştea aceleia. 
Coase de acestea so mai pot căpăta do 
altcum şi în colo mai multe neguţătorii 
de fer. Cositul holdelor se poate faco 
în două feluri: dacă holda o mâi deasă 
şi mai mare, atunci brezdele. se cosesc

în lăuntru,' ear.’ dacă aceea o mai rară 
şi mică, acelea se dau în afară.

în economiile cele mari secerea şi 
coasa sunt înlocuite'prin; maşina de se
cerat.. Maşina de secerat e de două fe
luri: una care taie şi aruncă holda tă
iată în mănunchi mai înnri, alta care 
aruncă snopul legat gata. între acestea 
de pe urmă earăşi acelea sunt mai bune, 
cari leagă snopul cu şpargă, ;enr’ nucu 
drot, fiindcă drotul ajungând la îrnblâtit 
în paie, uşor poto să ajungă cu acelea 
în stomachul vitelor, unde poato să lo 
.pricinuiască po lângă dureri mari, chiar 
şi moartea. ■ . .. <■

; Maşinile do secerat, cari nu leagă , 
şi snopul, sunt mai simple şi nu se strică 
aşa de uşor ca acelea, cari îl şi leagă 
totodată. La o maşină de secerat, care 
nu leagă snopii se recer câto 14—20 
lucrători pe zi, ear’ la una cari îi şi leagă

ţotodată să recer numai câte 10—12, cari 
totodată pot să adune şi clăiască şi 
snopii seceraţi. Cu maşina do secerat 
putendu-so schimba şi vitele de tras, se 
poato secera pe zi o holdă în mărimo de 10 
jugăre. Rămâne acum să mai arătăm şi 
timpul în care trebue să se facă sece
rişul. Acesta, ca şi uscatul fonului, trebue 
să se facă pe timp frumos, căci făcen- 
du-se pe ploaie, când holda o udă şi 
ajungând umezeala aceea şi la grăunţe, 
acestea pot uşor să încolţească şi să 
crească, prin co se perde atât bunătatea 
grăunţelor, cât şi preţul acelora.

Roua nu este stricăcioasă seceri
şului şi pentru grâul rescopt o chiar 
bine dacă se poato secera pe roauă, căci 
nu se scutură aşa tare grăunţele; se 
recere însă ca mănunchii sau snopii se
ceraţi po roauă să fio expuşi puţin timp 
în soare ca să so svînte şi numai după 
aceea să se adune şi clăiască.

Holda secerată şi legată 
în snopi se lasă în decursul 
zilei pe loc şi numai spre seară 
sau dimineaţa po roauă se 
clăeşte. - Snopii nu trebue fă
cuţi nici prea mari, căci atunci 
umbli prea greu cu ei la cărat 
şi îmblătit, dar’ nici prea mici, 
căci atunci se sporeşte şi în
greunează lucrul secerătorului 
şi la îmblătit, ci ei trebue să 
aibă o mărime mijlocie. Clăitul 
snopilor, precum şi clăile atât 
după formă, cât şi după nu
mărul snopilor cari se pun în 
ele, se face în mai multe feluri.

în ţinuturile muntoase şi 
expuse vânturilor mai mari, 
clăile se fac pe anumiţi pari, 
ca să nu se răstoarne, ear’ la 
şesuri se fac şi fără de pari, 
punendu-se snopii numai Jaşa 
aşezaţi în cruce unul pe altul. 
Clăile se fac din câte 15—30 
de snopi.. Ele sunt de mare 
însemnătate, de oare-ce pe 
timpul cât stau pe câmp se 
uscă bine toată buruiana, ce 

; se află printre* snopi.
Clăile se lasă pe câmp 

până-când se uscă bine, apoi 
se cară în sat, undă se pun 
în stoguri sau şoproane (fer- 
deli) acoperite, până-când se 
îmblătesc. Atât căratul, cât şi 
îmblătitul se pot săvîrşi numai 
pe timp frumos, fiindcă pe timp 

ploios, pe lângă aceea, că Se îngreunează, 
lucrul, grâul poate să şi crească.

I. Georgescu.

O i i - e s e l e .
La noi cireşele de obiceiu se mâncă 

în stare naturală.. Une-ori însă se face 
şi dulceaţă din ele. Cireşole în stare na- 
iturală sunt răcoritoare şi sunt bune cu 
deosebire pentru stomachurile sănătoase. 
Când sfint bino coapto chiar dacă mâncă 
'cineva multo din ele, nu sfint stricăcioase.

Cireşele pot avă şi alte întrebuin
ţări, cum este de ex. fabricarea vinar
sului de cireşe, dulcoţei, a marmeladei, a 
sirupului do cireşe etc. Negreşit că dacă 
s’ar lăţi şi la poporul nostru diferitele 
întrebuinţări alo cireşelor, cultura cire
şului ar lua o desvoltare mare, mai cu
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seamă că şi lemnul lui se poate întrebuinţa 
de tâmplari etc. Eată unele întrebuinţări 
ale cireşelor după Gustav Michels:

Fabricarea vinarsului de cireşe. 
Ca regulă generală trebue să se ştie, 
că pentru a avă o măsură mare de 
liquid (zamă) vom întrebuinţa cireşe 
mari şi cărnoase, dar’ cu sîmburele mic. 
Dacă dimpotrivă vrem să avem zamă 
mai bună (tare), deşi mai puţină, atunci 
vom întrebuinţa cireşe mici cu sîmbu
rele mare; prin urmare în acest cas sunt 
de preferat cireşii nealtoiţi. *

Se culeg, cireşele şi se curăţă de 
coade. Cireşele astfel curăţite se pun în 
tocitori mai mici sau mai mari, după 
mulţimea de cireşe ce avem. Acolo se 
zdrobesc împreună cu sîmburii cu aju
torul unui maiu şi apoi tocitoarea se ţine 
într’un loc căldicel şi acoperită cu scân
duri sau cu un coperiş. Din timp în timp 
se amestecă bine toată masa. După 2 
săptămâni şi une-ori chiar după o lună 
ferberea fiind isprăvită, se pune la cu
răţit într’un căzan de făcut rachiul.

Pentru-ca masa sau prăştina de cireşe 
să nu se lipească pe fundul căz anului, 
se amestecă mereu până începe se fearbă, 
când punem coperişul la căzan. Atunci 
continuăm cu curăţirea sau destilarea, 
ca pentru tescovină, drojdie etc. Ori-care 
ar fi modul ce-’l întrebuinţăm, e bine ca 
se punem în fundul căzanului mai ântâiu 
un strat de paie pentru a depărta ma
teriile de destilat de căzan.

Liquidul (zama) câştigat prin desti- 
lare se pune în sticle sau chiar în butoaie. 
Trebue se grijim; ca în primul an să 
astupăm vasele cu vinars de cireşe cu 
un corp, care se lasă a se evapora 
(aburi) puţin* Cu modul acesta părţile acre 
es prin el şi remâne în vas un liquid 
limpede, străveziu, foarte căutat încomer- 
ciul de liqueururi fine din străinătate. 
După primul an se astupă bine vasul în 
care se păstrează vinarsul.

Vin de cireşe. Se iau cireşe negre 
şi mai acre. Se curăţă coadele şi se zdro
besc împreună cu sîmburii, apoi se lasă 
se fearbă la un loc. Când amestecul are
o coloare vinoasă se pune în materie 
pentru 50 chlgr. din acest must 2 chlgr. 
zăhar şi 2 litre de alcool; apoi totul se 
pune în butoaie unde ferbe din nou. 
După 4 ore de ferbere se trage liquidul 
şi se pune în sticle. Acest vin se poate 
păstra foarte bine mai mulţi ani. In locul 
zăharului putem se întrebuinţăm mierea 
de stup.

Cireşiadă (cireşe cu rachiu). Pen
tru acest scop cireşele trebue se fie fru
moase şi bine coapte. Se iau cireşele, 
li-se taie 3/* din coadele lor şi apoi se 
pun într’un vas cu apă rece curâtă, unde 
se lasă V» oră. După aceasta se scot ci
reşele din apă, se pun să se svînte pe
0 sîtă, şi apoi se şterg cu o pânză cu
rată. Se cântăresc cireşele şi se ia pentru
1 chlgr. cireşe 200 gr. zăhar. Punem ză- 
harul cu puţină apă şi-’l |ferbem până 
se face sirup. Atunci punem cireşele în 
sirup şi lăsăm să fearbă puţin ame
stecând încet şi curăţind spuma dacă 
se formează. După aceasta luăm vasul 
cu sirup şi cireşe dela foc şi le lăsăm să 
se răcească bine. Scoatem apoi cireşele 
din sirup cu ajutorul unei lingure cu 
care se ia spuma la bucătărie. Cireşele 
scoase Ie punem într’un borcan sau alt 
vas şi turnăm peste ele rachiu câte 2

litre pentru fiecare c h l g r .  de cireşe.; Peste 
rachiu şi cireşe turnăm sirupul rămas, 
amestecăm bine şi legăm borcanul la 
gură, sau dacă e un butoiaş cu un dop 
învelit bine.

. Streehea.
Strechea sau sclepsul (osterus bo- 

vis) are mărimea unei albine şi seamănă 
mult cu aceasta. Trupul ei e păros, de 
coloare pestriţă, ear’ lungimea ei este 
cam de un centimetru. Capul ei este 
lătăreţ, aripile şi picioarele negricioase, 
ear’ în partea dinapoi a trupului  ̂are o 
ţeve, cu ajutorul căreia poate vîrî ouăle 
ei în decursul verei în spinarea vitelor. 
Ouăle acestea sunt lungăreţe* albe şi 
numai la un capăt au un punct negricios.

Strechea trece ca toate insectele 
prin schimbarea aşa numită metamorfosă. 
Din ouele, ce le depune femeiuşcă în 
decursul verei pe spinarea vitelor, se 
desvoaltă peste iarnă acolo nişte coşi 
(vermuleţi) de coloare albă-surîe cu capul 
negru. Coşii numiţi, după-ce s’au des- 
voltat deaj uns sunt de câte doi cen
timetri de lungi şi au o gură foarte 
ageră, cu ajutorul căreia sug apoi sucul 
din spinarea vitei, aşa că aceasta în cele 
din urmă slăbeşte vezend cu ochii. încă 
de când îi depune femeiuşcă în piele, ei 
îşi lasă acolo o resuflătoare prin care pot 
răsufla aerul de lipsă pentru susţinerea 
vieţei lor.

Dacă coşii vitelor se lasă pe spi
narea acelora neatinşi, ei se desvoaltă 
şi cresc acolo până prin Maiu sau Iunie, 
atunci es afară şi căzend jos de pe spi
narea acelora se îmbracă într’o scoarţă 
mai groasă, adecă se prefac în nimfe 
(coconi) şi în starea aceasta stau câte 
patru săptămâni. Din nimfele (coconii) ace
ştia se desvoaltă apoi viitoarele strechi: 
bărbătuşi şi muieruşe, cari din nou încep 
în decursul verei a-’şi depune ouăle lor 
pe spinarea vitelor.

Vitele au o frică nespus de mare 
de streche, asa încât numai auzindu-'i 
sunetul ei, îndată pun coada pe spinare 
şi fug mâncând pămentul, de oare-ce 
împunsătura ei în piele, până-când îşi 
vîră ouele acolo, este împreunată cu du
rere şi usturime.

Economul harnic va visita dar’ din 
când în când vitele sale pe spinare şi 
îndată-ce va vede umflături pe spinarea 
lor, va încerca tămăduirea acelora. Prin 
Ianuarie şi Februarie coşii sunt binişor 
desvoltaţi, atunci unii economi îi apasă 
cu degetele cele mari şi coşii plesnesc 
afară din piele. Dar’ prin o asemenea 
apăsare vitele sunt expuse la nişte du
reri prea mari, de aceea unii cearcă de 
pe toamnă de a-’i scoate prin o aseme
nea apăsare.

Pentru a feri vitele de streche, unii 
economi ung spinarea acelora cu apă 
sărată sau cu un fel de unsoare de 
peşte, sau în un pătrar unsoare de peşte 
amestecă încă o jumetate litru spirt de 
vin şi patru decagrame peatră pucioasă, 
cu cari în toată săptămâna ung câte 
odată spinarea vitelor pe timpul verei 
când sunt la păşune. Dacă însă nu s’a 
făcut^ aceasta peste vară, atunci se poate 
face încă toamna şi anume: se ia ceva 
terpentin mai subţire şi cu ajutorul unei 
pene de găină se unge bine spinarea 
vitei pe unde se văd umflăturile, după- 
ce mai ântâiu ’i-s’a tăiat părul. Dacă 
vedem că nici aceasta nu ajută, atunci 
lângă două decagrame de terpentin mai 
adăugăm încă zece decagrame uleu de 
in şi un decagram acid sulfuric şi cu 
amestecătura aceasta ungem coşii vitelor.

La toată întâmplarea economul har
nic să nu prea lase mult, ca vitele sale 
să se umple de coşi, căci prin aceea sufer 
prea multe dureri şi slăbesc, c i . să se 
folosească■ de toate mijloacele, ca aceia 
să fie cât mai curend delâturaţi şi stîrpiti 
de pe spinarea lor. I . €t.

Sfaturi.
Pentru ochi.

■ Merele putrede încă sunt bune de 
ceva. Un om a aflat, că sucul merelor 
putrede ar fi un minunat mijloc contra 
aprinderilor de ochi. Ochii roşii (de slă
bire, nu de beutură) să se spele dimineaţa 
şi seara cu acest suc şi ei se vor însăne- 
toşa., De se, întâmplă, că văruind sau 
umblând cu var, îţi cad în ochi stropi 
do var, spală-’i numai decât cu apă ză- 
hăroasă. Cum întră apa zăhăroasă în 
ochi, înceată usturimea (ferbinţeala) ■ şi 
trece durerea. Zidarii, cari au mult de 
lucrat cu var, ţin pururea la îndemână 
bucăţele de zăhar. De li-a căzut sau 
stropit var în ochi, numai decât pun o 
bucată de zăhar în apă şi-’şi spală ochii 
cu ea. După-ce se ştie cât de neplăcute 
sunt durerile de ochi; aceste mijloace 
ieftine şi nevinovate, vor fi binevenite ori
cui a se folosi de ele.

Din traista eu poveţele.
Răspunsuri. --

'Ăbonentuluinr.2299. Adresează-te 
unui advocat care va ceti actele, va stu
dia planurile şi coaiele dela cartea fun- 
duară şi-’ţi va spune de se poate face 
ceva ori nu. Nu poţi lua nimic dela 
altul fără lege şi judecată.

Dlui E. în Ag. Ne întrebi cum s’a 
întemplat caşul cu comasarea dtale ? Dar’ 
de unde se-’l ştim noi, dacă d-ta nu-’I 
ştii? La judecătorii nu se fac lucrurile 
numai »eac’aşa< cum zici d-ta, ci de bună- 
seamă au mers toate pe cale legală şi 
corectă, — dar’ presupunem că d-ta eşti 
un om iubitor de ceartă şi procese, 
ceea-ce nu e frumos dela un ^înveţător« 
mai ales atunci ;— când, cum ne scrii: 
^respectivul 'mi-e tată*. Ei, n’ai vrea 
cumva să porţi proces cu propriul d-tale 
tată?

* Olteanul*. Nu-’ţi putem răspunde 
la nici una din întrebări. Raporturile 
locale de prin părţile d-voastre nu le 
cunoaştem. Adresează-te,autorităţilor pu
blice, îndeosebi finanţilor, cari pot să-’ţi 
dee^ desluşirile dorite. E cam curios a 
ne întreba pe noi de e adevărat ce zice 
notarul că ar fi auzit dela pretor. Dar’ 
de unde să ştim noi? întrebaţi pe pre
torul şi vă va spune el!

A bonentului nr. 2221.Dacă întreaga 
avere a datoraşului a fost vândută la 
licitaţie, d-ta n ’ai mai fost în drept să 
ceri sechestru pe rodul pământului care 
nu mai era proprietatea datoraşului, ci a 
cumnaţilor sei. Că cumnaţii ’i-au lăsat 
în folosinţă pământurile, nu te mai pri
veşte pe d-ta. E treaba lor. Pe cumnaţi 
la nici un cas nu-’i poţi urmări cu le
gea, decât numai dacă s’ar fi obligat 
cumva să-’ţi plătească ei datoria. De 
altcum consultă un advocat şi-’ţi va spune 
de se mai poate face ceva.

Ştiri eeonomiee.
' Boale de cai s’au constatat oficios 

în : Petelea (comitatul Murăş-Turda) rîie 
la doi cai şi răpciugă la un cal; în 
Ciachi- Gârbău (comitatul Solnoc-Do- 
bâca) rîie la doi cai; în Valendorf (co
mitatul Bistriţa-Năseud) răpciugă la lin 
cal. S’a dispus carantină. Ear’ în comu
nele Jiuza (Kozăpfalva), Jino (Kis-Jen<5) 
şi Dindilag (comitatul Solnoc-Dobâca), 
Terpiu (comitatul Bistrita-Năsăud), Un- 
gurei, Doştat şi Păuca (comitatul Alba- 
inferioară) încetând boalele, carantina a 
fost ridicată în 21 Iunie.

Linia ferată A lba-Iulia—Zlatna, 
conform raportului cetit în adunarea ge
nerală a proprietarilor ei, ţinută zilele 
trecute în Budapesta, în privinţa circu-
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ŞCOALA ROMÂNĂ.
l - .• ' . .

laţiunei personale arată scăzăment faţă 
de anul trecut, circulaţia de marfă însă 
s ’a urcat dela 3684 tone la 46.731. Re- 
sultatul financiar e cu 4353 fl. 98 cr. mai 
nefavorabil decât în anul trecut. Câ
ştigul curat a fost 40.105 fl. 50 cr.

Trenul vicinal Panciova-Petrova- 
#elo (Roman-Petre), conform raportului 
cetit în adunarea generală a proprieta
rilor, ţinută săptămâna trecută, a avut 
anul trecut venit curat 10.046 fl. 24 cr.

Stipendii pentru cursuri de eco
nom ie. Comisiunea economică comita- 
tensă din Sibiiu escrie concurs pentru 
trei stipendii de câte 100 fl. pentru trei 
tineri de pe teritorul comitatului Sibiiu, 
cari ar dori să cerceteze cursul de po- 
mărit ce se va ţine la şcoala agricolă 
din Mediaş. Cursul se începe în 1 Au
gust şi va dura zece luni.

Cererile, instruite cu atestat despre 
absolvarea şcoalei agricole din Mediaş 
şi cu atestat de cetăţenie (că peteritul 
aparţine comitatului Sibiiu), sunt a s e  
subşterne comisiunei economice covii- 
tatense în Sibiiu (oficiul comitatens) 
până la 25 Iulie st. n. a. c.

Boală de porci s’a ivit zilele aceste 
şi în Panciova şi să răspândeşte cu mare 
iuţeală. Până acum s’a constatat boala 
în vre-o 50 de curţi.

Reuniune de meseriaşi in  Blaj. 
încă înainte cu 8 ani meseriaşii români 
din Blaj hotărîseră se-’şi înfiinţeze o 
Reuniune, dar’ ideea numai acum s’a 
putut realisa. Statutele se află deja 
spre întărire la guvern.

F E L U R IM I.
Un arbore care ploauă.

Un învăţat francez cu numele Sack, 
sa aflat în Peruvia din America-de-mea- 
zăzi, un arbore în forma salcâmului de 
pe la noi, care creşte pe ţermurii apelor 
şi are acea însuşire deosebită, că trage 
«u  rădăcinile apa în sine, pe care apoi
o varsă prin frunze, ca-şi-când ar ploua.

Numitul învăţat a adunat mai multe 
-sămenţe din acel arbor şi le-a trimis în 
JEuropa, ca să se poată prăsi şi aici pe 
,4a noi.

Pentru reserviştii noştri.
înaltul minister r. u. de agricultură 

cu datul de 24 Iunie a. c. nr. 6383 pres. 
ne încunoştiinţează, că ministrul ces. şi 
reg. comun de răsboiu, în urma recer- 
■cărei ministrului r. u. de honvezi, a orîn- 
duit ca reserviştii, aparţinători trupelor 
ce staţionează în Ungaria, s& fie che
m aţi la deprinderea de arm e  rfe 
toamnă munţii la mijlocul lt*i 
A u gu st  şi totodată a dispus tuturor 
comandelor militare, ca pe timpul sece
rişului să nu cheme sub arme pe reser
viştii din clasa muncitorilor de câmp. 
Dacă însă nu se poate nici într’un chip 
încunjura chemarea sub arme a mili
tarilor înrolaţi din clasa economilor, dar’ 
cari nu sunt în serviciu activ, cererile 
de scutire a acestora deplin motivate, 

-se fie luate în deosebită considerafiune.
Ţinem a vesti pe economii noştri 

«despre acest favor.
S ib i iu ,  1 Iulie n. 1899.

'Comitetul central al »Reuniunei române 
de agricultură din comitatul Sibiiu*.
1>. Comşa, V. Tordăşianu,

preşed. ; secretar.

Ceva privitor la chestiunile 
noastre şcolare.*

Disertaţiune de Elena Bîju, învăţătoare 
în Caransebeş.

(Urmare). , :

Ordinea la începutul prelegerei. 
Prelegerea începe cu o rugăciune în 
cor ori cu o cântare. Copiii cari întră 
în clasă în decursul rugăciunei stau la 
uşe până se termină rugăciunea. Cari 
vin mai târziu stau drept pedeapsă timp 
mai îndelungat la uşe; ear’ , dacă se în
tâmplă aceasta a doua-oară, să opresc 
după orele şcoalei aci.

Ca prelegerea să fie neconturbată 
grijeşte învăţătorul dela început ca:

1. Toţi copiii să şează drept, cu 
mânile îndărăt în rînd unul după altul 
aşa, ca să se poată veghia asupra tu
turor.

2. Picioarele se le ţină drept şi 
paralel, ca să se facă imposibil ori-ce 
sgomot cu ele. : : ; ■

3. Copiii să privească drept spre 
învăţător.; Până nu s’a stabilit linişte 
în clasă şi nu se observă atenţiune, în
văţătorul nu începe prelegerea.

Ar fi nepedagogic purces, dacă ar 
trebui învăţătorul cu toată ocasiunea să 
amintească în şcoală punctele indicate 
mai sus.

Sfaturile fără capăt şi vorba prea 
multă trebue să lipsească. Âr trebui 
să fie de ajuns un semn cu ochiul, o 
batere uşoară cu băţul pe masă, un 
strigăt încet »tăcere«, pentru-ca se se 
restabilească ordinea.

Aci are învăţătorul ocasiunea cea 
mai bună de a-’şi exercita puterea dis
ciplinară a ochiului şi a o aduce la 
valoare.

Mai are învăţătorul înainte de în
ceperea prelegerei să visiteze în bănci 
de este , rînd bun între cărţi, tăbliţe, 
hârtii etc. şi această visitare să nu du
reze mai mult de 10 minute. >

Ordinea în decursul prelegerei. 
Pentru-ca se rămână pace şi în decursul 
prelegerei, învăţătorul pretinde ca şco
larii să-’şi ţină ochii ţîntă la el. Spre 
scopul acesta învăţătorul la propunere 
îşi ia locul cel mai potrivit, de unde îi 
poate supraveghia pe toţi, căci ar fi im
posibil să le ţină atenţiunea încordată, 
dacă s’ar preumbla prin clasă. Peste 
tot ţinuta învăţătorului înaintea şcola
rilor sei să fie pacînică, pentru-că pace 
produce numai acela care însuşi are pace.

Prelegerea în şcoala poporală, fiind
că se mijloceşte numai prin vorbe, ea 
atîrnă în mare parte şi dela modul cum 
vorbeşte învăţătorul, deci să recere:

a) să vorbească respicat, să arete 
că e stăpân pe gândul seu, pe vorbele 
sale şi că ştie şi pricepe, ce vorbeşte;

b) să vorbească curat, ca să se 
poată  osebi ori-ce nuansă a limbei;
-• o) să vorbească potrivit, nici prea 

încet, dar’ nici prea tare. Vorbeşte el 
încet, nu-’l pricep şcolarii şi iprelegerea 
întreagă este perdută. Vorbeşte prea

tare, se produce sgomot în şcoală şi 
copiii devin neliniştiţi, căci s’a făcut 
experienţa, că cu cât strigă învăţătorul 
mai taro, cu atât vorbesc şcolarii mai încet;

d) să intoneze bine. Dela intonare 
atîrnă mult priceperea ori nepriceperea 
prelegerei. întonând fals uşor se poate 
întemplă,ca copiii să-’şi peardă interesul 
pentru acea prelegere. Un tempo plă
cut al predărei are mare înrîurinţă asu
pra interesului copiilor.

învăţătorul să grijească să împartă 
prelegerea în părţi mititele şi să facă 
adese repetiţie, căci o prelegere lungă 
obosoşte atenţiunea şi nimiceşte intere
sul. întrebările să adresează totdeauna 
în genere lăsând copiiilor timp de cuge
tare, apoi să provoacă. Răspunsurile să fie 
corecte, precise etc.

Ordinea la finea prelegerilor. Ca 
în decursul prelegerilor, aşa şi la finea 
lor trebue să domnească o ordine, o 
punctualite anumită. A lungi prelegerea 
peste timpul de şcoală nu e permis, (j] 

încheierea se face de asemenea cu
o rugăciune ori cântare. Sunt copiii gata 
de a părăsi clasa, cercetează învăţăto
rul din nou locurile, ca să se convingă 
de curăţenie. Se află la locul vre-unuia 
gunoiu, acela trebue oprit aci. Cel cu 
săptemâria împarte hainele şi terminân- 
du-se şi aceasta, şcolarii părăsesc unul 
după altul, încet, fără sgomot clasa, gri- 
jind învăţătorul ca şi pe drum să se 
poarte şcolarii bine.

După prelegeri şcoala se aerisează* 
(Va urma).

Schite culturale din Bănat.
Reprivire asupra dascălilor, şcoalelor 

şi gazetelor române din Timişoara 
de

George Ardelean, advocat.
Este ştiut că marea noastră însoţire cul

turală' *Asociafiunea< de căţîva ani ’ şi-a întins 
cercul de lucrare şi în afară de Ardeal, prin 
Bănat, Sătmar şi Maramureş. S’au întemeiat 
pe aici mai multe despărţeminte, cari lucră cu 
mult zel pentru răspândirea culturei. Unul din 
aceste, anume despărţementul din Timişoara 
’şi-a ţinut adunarea în 25 Iunie c., în care între 
altele dl advocat G. Ardelean a cetit o frumoasă 
disertaţie culturală, cu titlul de. mai sus.

Dăm din această disertaţie partea privi
toare la trecutul şi desvoltarea şcoalelor române 
din Timişoara.

Eată ce ne spune în privinţa aceasta dl 
Ardelean:

Până la înfiinţarea »Asociaţiunei 
transilvane pentru cultura poporului 
român«, excepţionând teologia şi pre
parandia din Verşeţ şi Arad, nu ani 
avut noi Românii din ţările Ungariei 
nici un focular al culturei naţionale şi 
a limbei noastre materne, în special noi 
Românii din ţinuturile Bănatului eram 
părăsiţi de tot

Şcoalele noastre ocârmuite de o 
ieracliie, străină de limba şi neamul 
nostru, nu progresau, ba putem zice, 
erau centre de desnaţionalisare.

Spre ilustrare îmi permit o scurtă 
reprivire asupra şcoalelor române din 
oraşul nostru Timişoara şi asupra în
văţătorilor din aceste şcoale.



Prima urmă despre o şcoală în su- 
burbiul Fabric, în care se învăţa şi ro
mâneşte aflăm după datele din archiva 
oraşului pe la anul 1790, în care an s’a 
ales la aşa numitele şcoale ilirice gr. n.
u. din suburbiul Fabric Ioan Crestics 
pentru clasa primă, ear' pentru clasa a 
doua Ioachim Pauloviciu. Aceasta a 2-a 
clasă era menită şi pentru învăţarea în 
limba românească, prima pentru cea în 
limba ilirică sau serbească. Salarul 150 fl. 
şi cuartir.

La anul 1807 directorul gr. n. u. 
Grigorie Obradoviciu propune magistra
tului orăşenesc alegerea lui Basiliu Sto- 
chici pentru clasa a doua cea • româ
nească.

Tot acest director propune la anul 
1808 înfiinţarea unei şcoale româneşti 
în aşa numita Mă hala valachida,: adecă 
în partea românescă a Fabricului unde 
se află astăzi şcoala română. Propune
rea s’a dat unei comisiuni spre opinio- 
narej dar’ causa a rămas neresolvată 
până la anul 1825. El motivează pro
punerea sa cu aceea, că Mahala româ
nească este prea departe de şcoală dela 
biserica Sf. George din piaţă.

La anul 1810 s’a ales Baltasar 
Paulovici în clasa a 2-a, de prima nii 
mai vorbesc, căci era pur serbească.

La anul 1819 sub directorul Luca 
Chengelaţi se alege Teodor Iercovici, 
ear’ în toamna anului 1819 Dimitrie Nico- 
lici. După el vine la anul 1822 Simeon 
Popovici, la anul 1823 I. Draculici, la 
anul viitor Damaschin Marcovici, dar’ 
nici acesta nu remâne, ci se mută ca 
administrator parochial la Giroc în 
anul 1828. în acest an se alege Euthi- 
mie IoanovicL, Acesta este primul das
căl, despre care se zice în propunerea 
directorului cătră magistrat, că are pre
parandia şi posede limba ilirică, valahă 
şi nemţească.

'Schimbările cele multe s’au făcut 
din causă, că dascălii aplicaţi nu pose- 
deau deplin limba română, şi căutau 
sau erau siliţi do directorii şcoalelor a 
se depărta; '  -

La anul 1825 se deschide şi în Mă- 
hala românească o şcoală română lângă 
biserica S-tului Ilie. S’a cumpărat de 
magistrat o casă slabă şi s’a ales de 
primul dascăl Filip Putnic cu un salar 
de 40 flv m. c , care ’i-se măreşte la 1827 
la 75 fl., ear’ la anul 1840 la 150 fl. Put
nic moare la anul 1842 şi îi urmează 
Petru Abrudanovici până la alegerea 
întâmplată în toamna anului 1842, la 
care an se alege Iacob Barbulescu din 
Cadariu, dar’ acesta se mută la anul 
1847 în Bunat-Comloş.

După dînsul se alege Dimitrie Se- 
peţan la anul 1847, care rămâne până 
la moartea sa întemplată în anii 1860.

Că în şcoala dela biserica, S-tului 
George nu se mai învăţa în clasa a 2-a 
şî în limba română,încă din anii 1820, 
de. când s’a înfiinţat.jşcoala rom. lângă 
biserica. S-tului Ilie, esto mai mult ca 
probabil, căci eu însumi: am cercetat în 
anul 1845 şcoala a 2 a sub dascălul Eu- 
thimie Ioanovici,. dar’ . acolo pur numai 
serbeşte se învăţa. , . ,

Aceasta a şi fost causa, că sub in
spectorul şcolar Constantin Ioanovici de
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pie memorie, la- anul 1854 s’a creat o 
şcoală română la biserica Sf. George cu 
primul înveţător I o a n  Putnic, dar’, fiindcă 
acesta ajunse asentat la miliţie, fu de
numit actualul învăţător, Traian Lungu, 
a cărui şcoală. însă fu scoasă din casa 
şcolară pe cale procesuală, de Şvabi, la 
anul 1864 şi s’a mutat într’o casă pri
vată, ear’ de acolo s’a mutat la şcoala 
bisericei Sf. Ilie, şi în locul ei s’a înfiin
ţat şcoala de fetiţe, cu prima învăţătoare 
Emilia Arsenieviciu, ear’ depărtându-se 
aceasta la Alibunar, s’a ales actuala , în
văţătoare Persida Regep. ;

Aceştia au fost propagatorii limbei 
şi culturei româneşti în suburbiul'Fabric. 
Dar’ sub dascălii serbeşti nu s’a putut 
face progres mare, căci dînşii parte nu 
cunoşteau limba română, parte făceau 
propagatori -pentru serbisarea pruncilor 
şcolari, începând cu serbisarea numelor. 
Ei făceau din Pop-Popovits, din Petru- 
Petrovits, din lancu-Iancovits etc. Şi de 
abia din anii 1850 a încetat această ru
şinoasă renegare a copiilor din şcoalele 
romane, căci pe catedra şcoalelor ro
mâne au venit înveţători cu zel şi con- 
ştienţă naţională. ; :u

c Spre caracterisarea procedurei, ce 
Urmau dascălii serbeşti; cu băieţii ro- 
inâni fie aci amintit; ceea-ce bătrânul oc
togenar George Mihailovici, care şi acum 
trăeşte, • ’mi-a povestit. Pe când umbla 
dînsul la şcoala serbească din Fabric, le 
era oprit şcolarilor români so vorbească 
româneşte, numai serbeşte, ear’ cel-ce 
era prins că a vorbit româneşte, aceluia 
ca pedeapsă ’i-se acăţa o oală după 
grumaz. "■>■■■■* (Va urma)

F O A I A  P O P O R U L U I

Despre examenele, ce s’au ţinut cu şfîrşitul 
anului şcolar curent, ni-se mai raportează din 
următoarele locuri: .

D i n  P e r ş a n i .

N Examenul în Perşani s’a ţinut a 
doua zi de Rosalii, cu un resultat îm
bucurător, mulţumită neobositului învă
ţător Galacleon Bica, care ’şi-a împlinit 
chemarea cum se cuvine. Examenul s’a 
început cu o cântare bisericească, apoi 
au urmat răspunsurile bune ale băieţilor; 
ear’ în urmă s’a sfîrşit earăşi cu o cân
tare bisericeasca şi cu câteva cântări 
naţionale. Examenul’a fost condus: de 
părintele Nicolae Cloanţa, din Beclâan, 
ca comisar protopopesc, care la fine a 
ţinut o vorbire pătrunzătoare cătră pu
blic şi cătră elevi. ' ‘

D in  Ijăpuşiiic.
în 24 Iunie n. a. ,c. s’a ţinut exa

menul final la şcoala din Lăpuşnic (valea 
Alniăjului), fiind de faţă: scaunul şco
lastic, juraţii şi representanţii comunei, 
comerciantiii, precum şi mai mulţi lo
cuitori. S’au ascultat la 80 prunci din 
toate obiectele, fiind peste 40 caiete scrise 
foarte corect. Examenul s’a judecat în 
general de foarte bun; Sub durata exa
menului s’a observat o tactică şi o de
xteritate â învăţătorului fparte la loc.
; ^ Dee D-zeu, ca pe viitor s§ vedem 
tot asemenea progres. Primească dl în
văţător Nicolae Budescu şi pe această ‘ 
cale călduroasele noastre mulţumite. ; ;

-  ; iv ; IHinitrie Itilioiu.

D iviB istriţă . '

— 4 Iulie n. -
Examenul la şcoala noastră confe

sională gr.-cat. din Bistriţa s’a ţinut la

8 Iunie a. d, în ziua înălţărei Domnului;
sub conducerea dlui protopop Al. Silaşi 
ca director şcolar şi în presenţa unui 
public foarte număros de ţărani, durere 
că inteligenţi au fost foarte puţini.

Deşi întrebările în cea mai mare 
parte au fost puse de un fruntaş de-a, 
noştri în un mod cu caro copiii n ’au 
fost prea obicinuiţi, — totuşi răspun
surile atât la cei începători cât şi la cei 
din a IlI-a şi‘ a IY-a clasă atât au fost 
de precise, încât întreg publicul de faţă 
a fost peste aşteptare mulţumit.

Vorbirea de încheiere după examen,, 
ţinută de-dl Dr. Tripon, a făcut bună 
impresiune asupra poporului ţăran* — 
din care causă după împărţirea premii
lor în bani şi tot felul de cărţi de cetit,, 
publicul s’a depărtat cu totul satisfăcut 
de resultatul acestui an şcolastic.

Duminecă, la 11 Iunie s’a ţinut ma- 
ialul şcolarilor români, la care întreg 
poporul ţăran din Bistriţa a luat parte. 
Maialul s’a ţinut în o grădină publică 
de pe promenadă în apropierea oraşului. - 
Dela şcoală elevii au mers în ordine 
exemplară, lângă oi, toţi frumos îmbră
caţi au participat şî 12 căluşeri îmbră
caţi în costum naţional, cu căciuli îm
podobite cu pene de curcani, percur- 
gând străzile cu musica în frunte până 
la locul destinat. Ne admira chiar şi 
străinii. ' ■'■■■■•- • '

Dintre inteligenţi însă, afară de dl 
protopop Al. Silaşi nici unul n ’a luat. 
parte la acest maial.

D in  Şiml&it
— 3 Iulie n.

în Şimleul-Silvaniei cursul exa
menelor s’a încheiat cu examenul dela 
şcoala română civilă de fete: a Reuniu
nei femeilor române sălăgene, ţinut la
2 Iulie a. c., 2 -  6 ore d. a, cu frumoasă 
solemnitate, în biserica română greco- 
catolică din loc.

Examenul a fost presidiat de sp. 
doamnă Maria Cosma, presidenta Reu
niunei, luând - parte la acela mai multe 
doamne din comitetul Reuniunei, precum 
şi multe doamne, domnişoare şi domni 
din loc şi jur. Neobositul director al 
şeoalei, dl Andreiu Cosma a deschis exa
menul cu o alocuţiune frumoasă.

Cele 38 eleve cari au frecuentat 
şcoala în acest an — împărţite în 5 
clase, au răspuns din religiune — pro
pusă gratuit de prea meritatul rvss. d. 
vicar Alimpiu Barboloviciu — şi din toate 
obiectele prescrise din planul de învă
ţământ cu o precisiune şi ţinută exem
plară; desemnele şi scripturistecele ele
velor au fost mai pe sus de toată lauda; 
cântările şi poesiile predate de eleve, 
au fost cele mai alese; cu deosebire, 
înse a admirat mulţimea fineţa lucru
rilor de mână făcute de eleve în de
cursul anului, cari erau expuse la vederea 
publicului în 4 grupuri deosebite.

' Peste tot publicul a fost încântat 
de resultatul frumos ce învăţătoarea 
dela şcoala Reuniunei, d-şoara Rea-Sitva 
Lângă a ştiut se desvoalte cu elevele 
sale. între eleve s’au împărţit deosebite 
premii: Cea mai sîrguincoasă dintre 
eleve, Veturia Cristea, a primit premiu 
de 10 fl. v. a., ear’ celoralulte ’li-s au dat 
cărţi de rugăciuni şi de cetire.

Creşterea frumoasă românească a 
fiicelor din această şcoală este a se mul
ţumi activităţei Reuniunei femeilor ro
mâne sălăgene care susţine şcoala şi în 
parte şi institutului »Silvania«, care în 
tot anul contribue sumă de 300 fl. la 
ajutorarea ei. > -

■,f- Reuniunea poartă deosebită grije 
de şcoala sâ,; numai părinţii români de * 
’şi-ar aduce, fiicele în un număr cât de 
frumos; aci întru adevăr se pune mare 
grije pe educaţiunea morală şi intelec
tuală a lor. ~ Fi...
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Răvaşul şeoalei.
Pentru şcoalele confesionale. Zi

lele trecute a fost ales curator suprem 
al bisericei lutherane din protopopiatul 
arad-bichişafn Andreiu Zsilinszlcy. în 
discursul program Zsilinszky â accen
tuat necesitatea educaţiunei femeiei şi 
a înfiinţărei preparandiilor confesionale. 
Nu e amic al statificărei şi al prefacerei 
şcoalelor în şcoale de; stat, căci şcoalele 
sunt asilitl confesionalicmului şi aban
donarea lor ar fi în detrimentul vieţei 
religioase.

Va se zică şi Maghiarii cei mai 
încarnaţi se tem a-’şi încredinţa statului, 
cel fără de lege, creşterea fiilor sei, te- 
mendu-le moralitatea.

Ce avem să facem noi, cari în şcoa
lele de stat expunem chiar şi naţiona
litatea fiilornoştri?

Concurse. Sunt a se ocupa: Două 
posturi de înveţători la şcoala gr.-or. 
din Sas-Sebeş, dotate cu câte 400 fl.; 
termin de concurs 30 zile.

Exam ene rele. La gimnasiul re
format din Dobriţin, dintre 69 abitu- 
rienţi admişi la examenul de maturitate 
au căzut 30. Dintre cei trecuţi cu suc-, 
ces numai 2 au făcut examenul cu emi
nenţă ; cu suficient au maturisat 26.

La sem inarul teologic-pedagogic 
din loc încheierea solemnă a anului 
şcolar s’a făcut ieri în presenţa I. P. S. 
Metropolit Meţianu, care a ţinut elevilor
o frumoasă vorbire. Din partea corpu
lui profesoral a vorbit dl Demetriu 
Comşa.

Răsplata m uncei. Dl ministru al 
instrucţiunei publice din România a con
ferit dlor Anton Colorian, directorul 
şcoalei normale de institutori din capi
tală, N. Cosăcescu, profesor de.matema
tici la acea şcoală şi, V. Borgovan, com
patriotul nostru, profesor de pedagogie, 
medalia Răsplata muncei cl. î.

învăţătorului Kiricescu din jud. 
Gorj, ’i-s’a conferit Răsplata muncei 
clasa II.

CRO N ICĂ
Nou advocat rom ân în  Bistriţă. 

Primim următoarele : Am onoare a aduce 
Ia cunoştinţa onoratului public, că cu 
10 Iulie a. c. îmi voiu deschide cance
laria advocaţială în Bistriţă, strada lem
nelor nr. 11 (în fosta cancelarie Dr. 
Tripon), oferindu-’mi serviciul prompt, 
în tot felul de cause atât judicali cât şi 
administrative. Dr. Simion Pop, adv.

*
Din Şoimuş. Reuniunea de cân

tări din Bistriţă la 2 Iulie a făcut o ex- 
cursiune în comuna noastră Şoimuş, cu 
care ocasiune a dat un frumos concert 
în presenţa unui public număros, desti
nând venitul curat în folosul şcoalei 
gr.-cat. din loc, pentru care faptă vred
nică de toată lauda ne simţim datori de 
a aduce cele mai sincere mulţumiri de 
recunoştinţă Reuniunei de cântări din 
Bistriţă şi îndeosebi dlor Alexandru 
Silaşi, protopop ca preşedinte al Reuniu
nei, Traian Brătescu ca magistru al ace
leia şi Gregoriu Radu ca aranjator al 
acelei excursiuni.

Senatul şcolar din Şoimuş.

Naşul bisericei. în Sasca-mohtană 
la îndemnul învăţătorului Filip Baiaş 
s’a introdus datina, că la sărbătoarea 
hramului bisericei se alege pe timp de 
un an ca naş al bisericei unul dintre 
fruntaşii poporanilor. Naşul, drept adăl- 
maş pentru alegere, 'face apoi bisericei

vre-o donaţiune amăsurat stărei sale ma
teriale. în anul acesta — după-cum 
ni-se scrie — va fi alos naş notarul cor- 
cual Iustin Chirilă, preşedinte al comite
tului parochial. Alegerea se va face mâne 
(Sânpetru), dar’ fiitorul naş a anticipat 
deja adălmaşul, donând bisericei 55 fl., 
ca să achite; cu ei cheltuelile avute cu 
văpsirea coperişului de tinichea al bi- 
sericei. ■

E o datină frumoasă aceasta, şi ar 
fi bine să se introducă pretutindenea.

. *
Cununie. Dl Leon Maior, înveţător în 

Orlat, şi d-şoara Emilia Mihălţan, din Slimnic, 
anunţă cununia lor, ce se va sfivlrşi Duminecă, 
4/16 Iulie, în biserica gr.-cat. dih Slimnic.

•
Pentru ţerani. Doamnele din Ga

laţi (România) au hotărît să înfiinţeze
o societate pontru ajutorarea popula- 
ţiunei rurale din judeţul Covurlui, ajunsă 
la miserie în urma secetei.

*

Străinii şi lim ba română. Doi 
Germani, membri ai seminarului român 
din Lipsea, anume Adolf Storch şi Eu
gen Neumann, au făcut la universitatea 
de acolo examen de doctori în limba şi 
literatura română. '

*
Gospodărie ungurească. La casa 

reuniunei tinerimei din Oroshăza s’a 
constatat o lipsă de 10.000 fl. S’a 
pornit cercetare criminală în contra con
ducătorilor reuniunei.

, * - • ■ ■

Filoxera. In viile comunei Ciuciu 
(Maros-Csucs) din pretura Uioarei, s’ a 
constatat ivirea filoxerei. Ministrul de 
agricultură â dispus carantină.

Palat naţional în  Cernăuţi. Fraţii 
din Bucovina au hotărît să-’şi facă şi ei
o casă naţională. în adunarea gene
rală a »Societăţei pentru cultura şi li
teratura română în Bucovina«, ţinută 
Dumineca trecută la 2 Iulie ri. în Cer
năuţi, s’a decis construirea unui »Palat 
naţionale: Fondul va fi strîns prin co
lecte şi liste de subscripţii. O comisiune 
a societăţei va face apelurile şi va da 
listele de subscripţie.

Românii din Bucovina sunt foarte 
entusiaşti pentru ridicarea ^Palatului na
ţional*, aşa că se crede, că fondurile vor 
fi strînse în scurt timp.

Epam inonda Lucaciu, doctor în 
teologie, în 29 Iunie n. a fost hirotonit 
de preot în Roma. Tinărul preot e fiiul 
dlui Dr. Vasile Lucaciu.

* ‘ . ' ''
Stipendii. Representanţa funda

ţiunei Gozsdu escrie concurs pentru sti
pendii elevilor dela şcoale medii, facul
tăţi, universităţi şi şcoale de cădeţi mi
litare la armata comună şi honvezi. Ce
rerile sunt a se trimite la representanţa 
fundaţiunei Gozsdu în Budapesta VII., 
Kirâly u. 13, până la 5 August st. n.

Dl A lexandru Ciura, paroch gr.- 
catolic în Abrud, a fost numit vicepro-
topop onorar. ■

, . *  :

Doctori noi. La universitatea din 
Cluj au fost promovaţi la gradul de 
doctori în drepturi Patriciu Barbu, 
Alexandru Bohăţel şi Valeriu îlorariu, 
ear’ în medicină Eugen Porea.

*

1 H irotoniri. Au fost hirotoniţi în 
catedrala din Blaj tinerii: Ştefan Ro- 
şian, dispus cooperator la Cluj, Ale
xandru Valea, cooperator în Sân-Mărti- 
nul-de-Câmpie şi Emanuil Faust, adm. 
parochial în .Vesăuş.
; > i ■ ■■ -■* ■
1; Din Beiuş ni*se scrie: Măiestrul 
de capelă Ştefan Nagy, care de vre-o 15 
ani a instruat corul vocal şi instrumen
tal în gimnasiul din Beiuş, precum şi

corul gr.-or.f în zilele aceste în etate 
abia de 40 ani a murit cu moarte grab
nică. Din partea gimnasiului ’i-s’a făcut 
cinstea cuvenită, participând tot tineretul 
studios şi corpul profesoral la înmor
mântarea răposatului.

în urma acestui gol în Beiuş, un 
tinăr român cu pretensiuni modeste, pri
cepător în musica vocală şi instrumen
tală, s’ar pută stabili, şi dacă ar şti şi 
forte-pian, să dee ore private prin oraş, 
atunci ar pută să subsiste îndestulii

*
Şedinţa literară, ce s’a ţinut în G 

Iulie n. c., în localităţile »Reuniunei so- 
dalilor români din Sibiiu*, a fost una

i din cele mai interesante. Sala de şe-
1 dinţe, altfel destul de spaţioasă, abia a 
j încăput mulţimea participanţilor (măie

stri, sodali, doamne, domnişoare, mem
bre alo corului; Reuniunei). Primii de
butanţi: domnii Ioan Pamfilie, sodal 
pantofar şi Samoilă Petraşcu, sodal mă- 
sar, în dialogul »Tata şi fiiul*, primul 
representând pe tata, un ţăran din era 
mai veche, este contra îmbrăţişărei me
seriilor, ear’ al doilea pe fiiul, cu ve
deri mai moderne, este pentru aplicarea 
fiilor de ţărani români la meserii şi ast
fel pentru crearea clasei de mijloc la 
noi, s’au achitat în mod vrodnic de ro
lurile lor. Dl George Muţiu, culegător-

i tipograf prin cetirea bucăţei *Căldără- 
! reasa« din ^Biblioteca pentru toţi* — a
1 dovedit, că se îndeletniceşte adese-ori
■ cu lectură bună şi folositoare. Domnul
i Muţiu, precum so ştie, este acasă în de- 
| clamarea de poesii hazlii. Frumos a 
| declamat dl Cornel ITorgoş, culegător-
i tipograf poesia »Ţiganul la peşte« de T. 
j Speranţă, stîrnind mult haz şi fiind
i adese-ori viu aplaudat Doamna Roşea, 
| soţia dlui I. Roşea, măiestru pantofar şi 
’ controlor al Reuniunei, s’a produs
I pentru prima-oară cu cetirea piesei 
j  ̂Oglinda«, traducere din franţuzeşte de 
\ Silvia Barcianu. Doamna Roşea ce

teşte foarte fluent cu accent deplin 
corect. La fine dl Dem. Axente, culegetor- 
tip. asemenea prestaţiunilor sale de pe 
scena teatrului, a fost la înălţimea che
mărei sale în declamarea poesiilor 
»Rugămintea din urmă*, *Ispita< şi 
*Numai una«, de iubitul nostru poet 
George Coşbuc. Presidentul Reuniunei 
noastre, domnul Victor Tordăşianu, de
plin mulţumit cu prestaţiunile bravi
lor debutanţi, adresează la fine rugarea, 
ca la şedinţele proxime să ne delecteze 
cu declamaţiuni, cetiri etc. şi membri 
mai tinerei, de curend eliberaţi, spre 
care scop să folosească cărţile din bi
blioteca Reuniunei, care le stă la dispo- 
siţie. Şedinţele literare sunt edificatoare 
şi pe viitor se sperăm, că vor fi cerce
tate şi de membrii ajutători, aparţinători 
inteligenţei noastre. Un participant.

> *
Archiducele Ios if petrecând zilele 

trecute la domeniul seu din Chişineu, 
(comitatul Aradului), a privit cu plăcere 
jocul tinerilor români, agrăind pe mai 
mulţi inşi româneşte. Pentru fete a 
aranjat o întrecere de frumseţă, dând 
premii celor mai frumoase.

Falsificatori de bani. Corespon
dentul din Buzd al lui >Kozerdek< spune, 
că în noaptea de 23—24 Iunie gendar- 
meria a prins la casa lui Zoltdn Jânos 
din Bărăbanţ o ceată de falsificători de 
bani. Alăturea cu Zoltân e arestat Piho 
Angliei, Bonţa Ioan şi nevestele lor ca 
complici. La casa lui Zoltân s’a aflat
o maşină pentru falsificări de taleri şi 
una pentru falsificări de coroane. Are
staţii sfint Ţigani.

• *

Calfă ucigaş. Băiatul Aurel Ţincu din 
Cârnecea în 25 Iunie n. dimineaţa a fost 
găsit mort înaintea prăvăliei lui Ioano- 
vici Pavel. Capul şi obrajii îi erau gău
riţi de alice. A fost împuşcat în pre- 
seară de fiiul lui Ioanovici pentru-că
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Ţincu seara între 9—10 ore stăruia să-’i 
vendă tutun pe seama tatălui seu.

*
Ucis de trăsnet. Din Franzdorf 

ni-se serie, că în hotarul Văliugului 
fiind un vifor grozav în 23 Iunie c. a 
fost ucis de trăsnet lucrătorul Iosif Ra- 
sovan, în coliba în care se scutise de 
ploaie cu un soţ al seu, Const Balica. 
Acesta din urmă a rămas neatins. Ra- 
sovan a avut o înmormântare frumoasă; 
a rămas nevasta şi o fetiţă orfană.

*
Adunări de-ale „Asociaţiunei“ .

Mai sunt conchemate adunări de-ale 
despărţomintelor >Asociaţiunei« în ur
mătoarele locuri:

Adunarea despărţământului V. (Să- 
lişte) e conchemată în Poiana (Sibiiului) 
pe Duminecă, 16 Iulie e.

Adunarea desp. XXXII. (D.-S.-Mărtin) 
îşi va ţine adunarea în 1 August c. 
(ziua sf. proroc Ilie), în biserica gr.-cat. 
din Basna.

Despărţementul, VII. (Haţeg) îşi va 
ţină adunarea la 30 Iulie c. în Haţeg.

:Cărţi noue. ■ Săptămâna aceasta 
am primit la redacţie următoarele cărţi 
eşito noue: » : =

Românul în sat şi la oaste, apre
ciat din cântecele lui poporale, de Ioan 
Pop Reteganul. Preţul 15 cr. O cărticea 
frumoasă şi interesant scrisă, ca toate 
scrierile poporale a dlui Pop Reteganul

Românii seceleni, disertaţie de Ioan.
1. Lăpedat. Braşov, 1899.

laina celor 12 Vineri mari şi ru
găciune^ pentru vremuri grele. Edată 
de I. Tăbăcar şi I, Turdăşan.

O nouă însoţire culturală. Primim 
următorul anunţ îmbucurător: Inteli
genţa şi poporul econom din comuna 
Maier, cercul Rodnei, comitatul Bistriţa- 
Năsăud, setos de progres ştientific şi 
cultural, întrunindu-se în 17 Februarie 
a. c. în adunare constituantă a decis cu 
însufleţire înfiinţarea unei Reuniuni de 
lectură, votând statutele de organisare 
şi regulamentul agendelor interne.

Statutele au primit in 31 Maiu a. c. 
sub nrul 31.267 V. b. din partea Exce
lenţei Sale dlui ministru' reg. maghiar 
pentru interne încuviinţarea prescrisă 
în lege.

în sensul §-lui 5 din statute poate 
intra în Reuniune ca membru fundator 
ori-care individ ori corporaţiune, care 
plăteşte odată pentru totdeauna în fa
vorul Reuniunei taxa de 20 de coroane, 
ori donează cărţi de această valoare.

r Rugăm deci respectuos onoratul 
public să binevoiască a încuraja şi 
sprigini această tineră întreprindere prin 
înscriere de membri fundatori.

Maier, 7 Iulie 1899.
la iarA vram , MfmlIS Sfiujoau,

preşedinte. secretar.* ’
Focul din Sic. Despre focul din 

Sic (comit. Solnoc-Dobâca), întâmplat în 
oU lume n ni-se mai scriu următoarele:

■ha£ V* ,ore ln- P s’a «prins în strada 
numita Csipkeszeg, din causă necuno
scuta, casa unui proprietar mare şi din 
aceasta focul ajutat de vent cu repezi
ciunea fulgerului s’a întins în timp de 1 
oră aşa de repede, încât două strade 
principale unde locuiau cei mai mari 
proprietari ai comunei au căzut jertfă 
flăcărilor. Au ars 105 case şi 595 super- 
edificate, precum grajduri, şuri etc. Din1 
case nu au putut scoate nimic, fiind 
oamenii duşi unii la tîrg, ear’ alţi la lu
crul câmpului, astfel şi cei mai mari pro
prietari au ajuns la o stare de compă
timit. Dintre casele publice; au ars casa 
primarului, notarului al II-lea, prăvălii
2 ospătării, şcoala de stat a II-a far
macia. Bisericile • şi casele parochiale 
din norocire au rămas neatinse. Dauna

este în case, superedificate, mobile, ce
reale 132.213 fl., — în animale, precum 3 
cai, mai mulţi porci, 1 viţăl, — mai multe 
galiţe 1900 fl. — în pomi şi alte plante 
6000 fl., în îngrădituri 4600 fl., suma 
144.713 fl., din cari asigurate au fost nu
mai 20 de case cu 16.500 fl. Au mai 
căzut jertfă focului şi 2 băieţi, cari se 
aflau durmind şi nu ’i-au putut scoate 
nime. Ioan Bacocin,

: , înveţător.*
Dare de seamă şi m ulţum ită 

publică. Cu ocasiunea petrecerei po
porale ţinută la 2 Iulie c. în Şoimuş, 
au incurs suprasolvin dela următorii:

Teodor Oltean, preot 20 cr. ; Baciu 
Ioan, preot, Baciu Victor, econom, câte 
50 cr.; Baciu Vasile D., econom, 20 cr.; 
Ursa Ion, cassar comunal, Baciu Basiliu, 
învăţător, Pop Vasile, cojocar, Baciu 
Ioan Marian,, câte 50 cr.; Pop Ioan, 
preot, 20 cr.; Radu Alexandru, adjunct 
notarial 50 cr.; Timariu Dănilă 20 cr.; 
Luca Toader 10 cr.; Oltean Vasiliu, ne- 
ţător, Mărginean Ioan, căpitan pensionat 
câte 50 cr. ;

Primească prin această toţi acei 
onoraţi participanţi, cari atât prin pre- 
senţă —• venind din locuri îndepărtate, — 
cât şi prin contribuire de bani ne-au dat 
concursul creărei unui fond pentru edi
ficarea şcoalei — mulţumită şi recuno
ştinţa cea mai sinceră. ; ,

Kenatul şcol. conC. gr.-cat.
' din Şoimnş.%

Potop în  Huedin. Luni s’a des
cărcat asupra Huedinului un mare po- 
voiu care a durat dela 3 până la 5 
ore după ameazi. în multe locuri a 
lovit trăsnetul, ear’ apele de pe dea
luri au năvălit în puternice valuri îne
când stradele. în multe case apa pă
trundea; pe ferestri ; locuitorii numai cu 
mare greu au scăpat de primejdie.

Orcan şi grindină. în  Timişoara 
şi jur. a bântuit Luni după ameazi mare 
orcan împreunat cu povoiu, după care 
a bătut peatră în mărimea ouelor de 
porumb.

Adunarea societăţei de teatru 
în Sălişte să va ţine în 30 şi 31 Iulie 
c. Comitetul societăţei publică programa 
şedinţelor, pe care o vom face cunoscută 
în nr. următor, dimpreună cu alte ştiri 
despre adunarea şi serbările dela Sălişte.

*
. M inciuni ungureşti! Patrioticele, 

îndeosebi yEgyetertes« şi ■ »Magyaror- 
szăg«, scriu eară o lungă serie de 
minciuni. Un individ, Pintya, făcea pe; 
detectivul poliţiei din Budapesta, menit 
să spioneze mişcările tinerimei române 
Pe basa rapoartelor sale au urmat toate 
măsurile luate de poliţie în contra uni
versitarilor români din Budapesta şi de 
sigur şi societatea »Petru Maior* lui are 
se-’i mulţumească şicanele din anii tre
cuţi. Pentru serviciile sale de spionai 
nefericitul Pintya, la întrevenirea căpi
tanului de poliţie, în 1896 sub nrul pre- 
sidial 420 a fost distins cu cea mai 
înaltă recunoştinţă (legfelsobb elismeres) 
ear m urmă, tot ca răsplată a servicii-
V?r'- aplicat în secţia de na-ţionahlaţi.

Ş a întâmplat înse, că acest încrezut 
al lui Jeszenszky : anul trecut a fost 
descoperit ca falsificător de documente 
publice şi osândit la 8 luni de temniţă. 
Acum patrioticele se lapădă de el şi ni-’l 
dau nouă Românilor, afirmând că a fost
dm temrtî? şf  că duPă eliberarea din temniţă a plecat în Ardeal sS-’şi
continue »meseria de agitator*...
<.fin„t]VS ghiarii trebuiau să ştie dela în
ceput că un renegat, care ia o însărci
nare aşa de ruşinoasă, nu poate fi om 
în K î 0*: f ar acUm’ că y-au Primit 
nimic c i  el. ’ n0Î n ’avem

Am u! La numerul de faţă se 
află alăturată o scrisoare cMră iubiţii 
noştri a b o n a ţ i v e  rugăm se o cetiţi.

F oc m are în  F ocşan i (România) 
s’a iscat în 7 Iulie din causa negrijei 
unui băieţel ce se juca cu chibrituri. 
Afară de multele edificii cari au ars îm
preună cu toate obiectele din ele, ’şi-a 
aflat moartea în flăcări şi nenorocitul 
băieţel care pricinuise primejdia.

Dela „Reuniunea sodalilor".
Din prilejul produeţiunei, aranjate 

de »Reuniunea sodalilor români din Si
biiu* la 18 Iunie n. c. au incurs pentru 
Reuniune parte ea ajutoare, parte ca 
suprasolviri dela următorii: I. P. S. Sa 
domnul Ioan Meţianu, archiepiscop şi 
metropolit 5 fl.; Zaharie Aron, măiestru 
cirmar 1 fl. 50 cr.; Teodor Dobo, comer
ciant (Sălişte), Pavel Muntean, subcolo- 
nel c. şi r., Dr. Ilie Beu, medic, d-şoara 
Maria Cioban, profesoară, Iulian Popescu* 
cassarul »Albinei«, Victor Poruţiu, con- 
cepist adv., Pantaleon Lucuţa, as. cons., 
Vasile C. Os vadă, director administrativ,, 
Pavel Cotoţ, funcţ; la cons. metrop., dela 
toţi câte 1 fl.; Mateiu Voileanu,as. cons.,, 
Demetriu Câmpean*: archivar cons., Ale
xandru Bobeş, maşinist (Alămor), d-şoara 
Victoria Joandrea, înv. la şcoala de fe
tiţe, câte 70 cr.; Toth Istvân, măiestru 
croitor, Simion Varga, sodal croitor, Ioan 
Simtion, comptabil, Nicolae Togan, preot». 
Victor Ancean, v.-not. la tribunalul r., 
d-na Ana Crişan, Nicolae Sasu, notar 
(Ruşciori), Emil Pătruţ, măiestru măsar, 
N. Diirr, fabricant de maşini de cusut, 
Vasile Greavu, câte 60 cr.; George Dima, 
profesor, Dr. C. Diaconovich, secretarul 
»Asociaţiunei«, Teodor Moldovan, măie
stru cismar, Ioan Broju, capelan c. şi r. 
militar, Petru Moga, măiestru franzelar, 
câte 50 cr.; Lazar Praşca, cancelist adv., 
Dr. S., Gligor Coman, înv., Fleşchin, 
notar (Porceşti), Torok Josef, friser, Ni
colae Joandrea, ospătar, Vasile Ban, 
măiestru cismar, Dominic Raţiu, funcţ. 
la » Albina*, câto 40 cr.; N. N. 20 cr. 
La colecta â 1 cr. întreprinsă de sub
scrisul president s’a contribuit 467 cr.

Din venitul curat s’a adaus 55 fl. 
la fondul exposiţiei anuale, ce a ajuns 
suma de 94 fl. 35 cr .; 30 fl. la fondul 
disponibil, ce numără 113 fl. 11 cr.; 
suma de 4 fl. 67 cr. s’a adaus fondului 
văduvelor şi orfanilor meseriaşilor ro
mâni, care dispune de 114 fl. 32 cr.; 
toate aceste depuse la »Albina«, unde 
se află spre fructificare şi fundaţiunea 
Bechnitz,  ̂ cu menirea de a se cumpăra 
şi împărţi cărţi între învăţăcei, în sumă 
de 141 fl. 03 cr., cum şi fondul exposi
ţiei iubilare cu 88 fl. 87 cr. Averea 
Reuniunei elocată la »Albina«, constă; 
deci din 551 fl. 68.

Făcend această dare de seamă ne 
simţim plăcut îndatoraţi a aduce tutu
ror sus numiţilor marinimoşi contribuenţi 
adânc simţită noastră mulţumită şi re
cunoştinţă.

S ib i iu ,  1 Iulie n. 1899.
. .Comitetul » Reuniunei sodalilor ro

mâni din Sibiiu*.
V. Tor dă/f itit iu , . fx. Poponea,

\ preşedinte.; notar.

P O S T A  R E D A C Ţ IE I ;
I. Z  Musariu. Poesiile trimise sunt slabe,- 

nu se pot publica. Mai bine ar fi se aduni 
poesu poporale din gura băieşilor.

Berlişte. Orologier vestit este:; 
Kollner, m Viena(I. Wipplingerstrasse). Scrie-ţi-’i
Uvm|°şt6t

, x  în Frd. Mulţumim de ştirea tri-
misa. In nrul următor . vom .vede şi de' poe- sia d-tale. .. y r
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Călindarul sâptemânei.
Zilele Călindarul vechiu Călind, nou Soarele

Dum. a 4-a după Ros., gt. 3, sft. 4. rfia. ap.

Dum. 4 P. Andreiu Ar. Crit. 16 Rut 416 7 44
Luni 5 P. AtaD. dela Aton. 17 Alexie 417 7 43
Marţi 6 Cuv. Sisoe 18 Frideric 418 7 42
Mere. 7 Cuy. Toma 19 Aurelia 4 19 7 41
-Joi 8 S. Muc. Procopie 20 Ilie Fror. 4 20 7 40
Vineri 9 S. M. Pancratie 21 Praesedis 4 21 7 39
S&mb. 10 SS. 45 Mc. d. Nicop. 22 Mar. Magd. 4 22 7 38

Tirgnrile din septemâna Yiitoare dapă căi. rechla.
Marţi, O Iu lie :  Baia-de-Criş, Zlatna.
Joi, 8 Iu lie : Sâopetru, Zara.

.Sămbătă, 10 Iu lie : Almaşul-mare, Covasna

„Tipografia", soc. pe acţiuni, Sibiiu-

m u l t  i u b i t u l u i  şi o r i g i n a l u l u i  po e t

G r e o r g e  C o ş b u c ,
<se află de vânzare la „Tipografia11, pe lângă 

preţurile originale şi anume:
,a Balade şi Idile* (editura Librăriei Socec

& Comp., 1893) . . . . . . fl. 1.50. 
«Fire de tort”, versuri (ca continuare la „Ba

lade şi Idile*4), editura Librăriei C. Sfetea, 
1896 . . . /. . ; . fl. 1.25.

La comande, care sflnt a se adresa .Ti
pografiei*, soc. pe acţiuni in Sibiiu, oste de 
-a se adăuga pe lângă preţul voi. şi 6  cr. 
porto pentru I volum.

A apărut şi se află de vânzare la 
„Tipografia", societate pe acţiuni din Sibiiu

GRAMATICA GERMANĂ
TEORETICĂ PRACTICĂ

de (
Sava P o p o v i c i  Bareianu.

Edlţiunea a  clncla
revidată şi completată 

de
Dr. Danlll Popovicl-B arcianu.

-Această gramatică atât de bine întocmită, având 
ta fine şi un mic vocabular germ an-rom ân 

oostă animai 1 fl. 40 or. plus 10 or. porto.

A apărut la
„Tipografia", soc. ţe acţiuni în Sibiiu

C a r t e a  
Stu p a r i l o r  

săt eni
-de’

Rom ul Simu, învăţător.

Cu mai mult* Uustraţiuni în text-

Editară şi proprietatea 
. „ResolitBei rw. de agrloultarft din ooattitnl 8Ibllolul“

. Preţul 35 cr.; plus portul postai.

Reuniunea agricolă prin edarea acestei 
cărţi folositoare a umplut un gol adânc simţit 
ta literatura stupăritului. Broşura este scrisă 
pe un fruntaş învăţător, stupar priceput* Ea 
tractează pe scurt tot de ce are trebuinţă un 

vstupar. Se rocomandă cu deosebire ca premii 
pentru şcoalele noastre de tot soiul.

Se vinde Ia
„T ipografia ",

societate pe acţiuni în Slbllu.

„ N E R A “,
eassă de păstrare pe acţii în Bozoviciu.

direcţiunea cassei de păstrare, ca societate pe acţiuni „M e ra “  
din Bozoviciu având în vedere înmulţirea capitalului social de 66.000  cor. 
cu 34.000 cor. emite spre acest scop 340 acţiuni noue cu următoarele:

îa cas dacă nu se vor subscrie atâtea acţiuni, conform decisului adunărei 
generale, capitalul de acţiuni se va înmulţi cu câte se vor subscrie, respective 
adunarea generală îşi susţine dreptul a primi toate cele Bubscrise.

Valoarea nominală de acţie este 100 cor., pentru egalarea acţiunilor vechi 
şi noue preţul emisiunei să fixeazi cu 100 cor. şi 3 cor. epese de emisiune 
pentru fiecare acţiune.

La subscriere se vor solvi după fiecare acţiune 10%  adecă 10 cor. ca 
prima rată, 20%  adecă 20 cor. are de a se solvi cel mult până la 1 August a. c.

Terminul şi ratele ulterioare le va fixa direcţiunea, astfel lnsfi că Întreaga 
valoare a acţiunilor s6 fie solvită cel mult până la finea anului 1900 
în rate 3 lunare.

Apelăm la binevoitorul sprigin al acelora, cari sânt aderenţi ai băncilor 
române, şi rugăm pe toţi acei p. t. domni, cari nu ar fi primit coaie de 
subscriere a se adresa ch cererea cătră subscrisa direcţiune, ear’ acei p. t. domni, 
cari au primit deja prospectul nostru şi n’au subscris acţii bineyoească cât 
mai în grabă a ni-’l reînapoia.

B o z o v i c iu ,  la 5 Iulie 1899.

[34] 1—1 Direcţiunea cassei de păstrare „Nera“,
ca societate pe acţiuni în Bozoviciu.

Andreiu Rieger,
prima fabrică ardeleană pentru maşine agricole şi turnătorie de fer 

/ î n  S i b i i u .

’ ! ! Celemai bune fabricate!! -
jVUtisjiixio < le inînate cu vapor, cn mâna, ori ca 
vârtej, maşine (ciururi) de venturat şi sortat etc pe lângă preţuri 
i e f t i n e  şi c o n d i t i u n i  de  p l ă t i t  u ş o a r e ,  garanţă pentru £  

p | ^  m u n c ă  s o l i d ă . - i p g  (3333-3 ▼

Bine apreciată 
' H de întreagi 

s presa noastră.

MARGARETA MOLDOYAN.

Din
tainele

vieţii.
29 de norele şi schiţe.

Preţul 1 fl.'.plus 5 cr. porto.• - • ţ : • . 
Se poate procura dela

„Tipografia",
.... , soc. pe acţiuni, Sibiiu.

P
*0fu<
S
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,Tipografia", soc. pe acţinni, Sibiiu.

Descrierea Ardealului.
Cine voeşte se cunoască frumoasa ţeară 

a Ardealului, şi eu deosebii e Munţii-Apuseni, 
patria lui Horia şi lancu, se-cetcasca <tciierile: 
lui Silvestru Moldovan anume:

Ţ e a r a - N o a s t r ă ,  
descrierea părţilor sudice ale Transilvaniei 

şi Valea-Mlirăşului, apoi
Zar»n<lul .şi M iiîiţii-Apiisfwi.

Cu 1) H ustniţiun i Ni o  iscliiţă.
Descrierile etint făcute In fel de călă

torie, cu datinele şi porturile Românilor şi eu 
multe legende despre dealuri, cetăţi, isvoare ş. a.

Fiecare carte costă 1 fl. (şi 5 cr. porto), 
în România 3 lei.

Toate ziarele noastre au apreciat în cuvinte elo
gioase aceste descrieri, unicele ce le avem despre Tran
silvania !n limba română:

„Liga română", scrie între altele:
„Până astăzi n’a existat în limba română o des

cripţie a acestor regiuni atât de interesante din mai 
multe puncte de vedere. Dl Silvestra Moldovan a răs
puns deci prin această publicaţiune unei trebuinţe ce 
într’adevgr se simţea la noi. Sperăm, că publicul cetitor 
▼a face acestei scrieri primirea amabilă pe care o meritău

Comande se pot face la
, „Tipografia", 

societate po acţiuni în Sibiiu.

La „Tipografia", societate pe acţiuni în 
Sibiiu, se află de vânzare:

Cea mai nouă

C a r te  d e  b u c a te
bucătăriei

române, franceze, germane şi magîiiare
cuprinzând reţetele cele mai bune pentru a 
pregăti în modul cel mai potrivit ori-ce fel de 

bucate, delicatese sau beuturi gustoase.
Se vinde on preţ scăzut (dela £ fi.) acum 
wumai cu 1 fl. v. a. plus 10 cr. porto 

(20 cr. recomandată.) >

„Concordia44, societate comercială pe acţii, Sibiiu f
: pune în venzare [189,5—12

un vin excelent
‘ ' garantat curat, cu preţul de 4 0  cr. litrul!! ,

Se po tr iv eş t e  a d m i r a b i l  cu ape minerale .

’ La „Tipografia'1, societate pe acţiuni n Sibiiu 
d© aSă de vfezare opul premiat şi publicat de 
«Asociaţiunea transilvană pentru literatura ro 
mână şi cultura poporului român*

POVESTI DIN POPORî i> \ :
' * adunate de '

îoan. Pop-Retegeanul.
Acest op, care se extinde pe 216 pagine, cu
prinzând cele mai frumoase poveşti şi la arma 
o însemnare, a provincialismeloţ, oostă numai 

, SO or. plus 10 or. porte.

Doi mari Metropoiiţi si Românilor
Mm  bar, de Şaguna

Alexandru Sterca Şnluţm,
— Portrete frumoase. — . 

Lucrate la Viena, în fototipie, fiecare separat* 
ps hârtie fină de carton; statfoarte potrivite* 

tablouri în easa fiecărui Român. 
Preţul unui exem plar 25  er.

. ; , Librăria „Tipografiei",
soc. pe acţiuni, Sibiiu.

-Legături de snopi, brevetate,
dovedite ca foarte excelent?, din veritabilă cânepă (le Baolca, product 
alVfibricei îui JSfaih iasIS elh iii în iSîit*fs-Cse!». 1000 bticftţi în 
lungime de câte 150 cm .' 7 fl. 80 cr. şi 1000 bucăţi îq lungime de 
câte 130 cm. 7 fl. 20 cr. loco gara din Sibiiu, ori in pachete 
poştale sedate francate, 2 fl. 10 Ci*, per 200  bucăţi de câte 150 cm. 
lungime şi t fl. 90 cr. aceleaşi în lungime de 130 cm., v in d e  u n ica  

re p re scn ta iiţă  p en tru  S ib iiu
V [82,3 5 Direcţiunea districtuală

a Reuniunei agricole săseşti în Sibiiu.

A ndf’eiu Torok,

V ^  . ------------------------------U K W V 1 J O  ţ i

;; ; : M ori p orta tiv e  cu una, două sau na 
valoroasă şi lucrul cel mai solid. Scrisori de reciln

f a b r i c ă  d e  m a ş E i  : a g r i c o l e  S I B I I U  f a b r i c ă  d e  m 4 i n i  a q r i e o l e
X  ; r e c o m a n d ă  p e n t r u  s a i s o n u l  d e  t r e e r a t :  ’ +

i *  b i l i t a t *> pentru^cai^virtitos-^oarâ şi dur^ f

♦  bler sistem Baelwr ş l  Clşyîon**^ t« t ,  mers uşor şi fără sgomot, curăţă complet bucatele; apoi
Scripeţe de  ̂diferite mărimi, stabile şi jortative în diferite^ sisteme etc etc

[12] 7_ 24 Sm sa™  ^ e n t a r a jp e ^ /^ o a !  a renumitei fabrici de motoare de ga*
L a n S e n ! 4  " % V o l f  î n  V i o n a .

ijoc om o b î Itil de, benzin
motor pentru maşine.■ ; JOocoihobitul de ben zin  „  Otfo‘- 

motorului 3—31/»- cr. per oră, cu putere de 8 cai.
. ... „ . “ «j" “ «n-i «u motorul d(

S ă T  ?i * 4  -  -  răspund, prompt ?l *  piăoer,;

Wtn noi , . . : . — : mu tui pentru maşme.
In ArdeaTstot” ! ! 1,  S t i  “ n •n," ,or Pent™ “ or i.; Costul actmnei in araeai sunt deja multe mori cu motorul de benzin >Oito<.

Condiţii avantajioase. 

♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ » ♦ »
Pentru tipar responsabil losif Marschall.


